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  2حسابان 

مربوط به تابع  زيراگر نمودار  -1 
 

2

2

2
2 2

3 2

a c ; x

f x bx cx b ; x

x a ; x

   
    

    

 كدام است؟ bباشد،  

1( 3-    2( 1-  
3( 1    4( 3  

نمودار تابع  - 2   1 2h x f x   2رو است. كدام گزينـه نمـودار تـابع     مطابق شكل روبه
x

f
   
 

را  

 دهد؟   درستي نشان مي به

1(   2(   3(   4( 

با توجه به نمودار دو تابع  - 3 f x  و g x رابطه صحيح است؟   كدام 

1(   2
2

x
g x f

   
 

   

2(    2 1g x f x    

3(   12
x

g x f
   
 

   

4(    2 2g x f x     

نمودار تابع  - 4   21f x x   ايم تا نمودار  كردهرا در راستاي محورهاي مختصات دو واحد به راست و يك واحد به پايين منتقل
تابع  g x دست آيد. عرض نقطة تلاقي دو نمودار  بهf  وg   كدام است؟ 

1( 1
4     2( 3

4   

3( 3
2     4( 9

16   

اگر نمودار تابع  - 5 2f x   1به صورت زير باشد، دامنة عبارت 2
x

xf
  
 

 به كدام صورت است؟   

1(  12 2 2 0, ,   ∪     2( 12 2 0 2, ,       ∪   
3(  12 2 2,   ∪     4( 6 1 0 1, ,       ∪   

اگر دامنة تعريف تابع  - 6 2y f x   1بازة 2,    باشد، دامنة تعريف تابع 3 4f x    كدام است؟ 

1( 4 1
3 3,

    
     2( 0 1,     

3( 0 3,       4( 1 2,     

  2حسابان 
  تابع

  18تا  1هاي  صفحه
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با توجه به نمودارهاي داده شده، اگر دامنه و برد دو تابع  - 7 1
1 12y f x a    و 2 2y g x b دو با هم برابر باشند،  ، دوبه

aحاصل  b   كدام است؟ 

1( 2  
2( 3  
3( 2-  
4( 3-  

توجه به نمودارهاي  با - 8 f x  و   1g x m f nx  ،  2حاصلm n   كدام است؟ 

1( 4  
2( 2   
3( 6  
4( 3  

اگر دامنة تابع  - 9 1y f x  بازة1 4,  و دامنة تابع 2y g x بازة 2 باشد، دامنة تابع  ,9     22 3 2h x f x g x   
 كدام بازه است؟  

1( 13 2,
  
 

   2( 1 2,   3(  2 1,     4(    

و خط واصل بين نقاط تلاقي منحني به معادله  مساحت محصور بين محورهاي مختصات -10 31y x  ها كدام است؟   با آن 

1( 1  2( 1
2   3( 1

4   4( 2
3   

تابع  - 11  3 23f x x x ax b    3ضرب طول اين نقاط  كند. اگر حاصل ها را قطع مي در سه نقطه محور طول  و 2 15f  
 كدام است؟   aباشد، 

1( 1  2( 3-  3( 3  4( 1-  
 كدام تابع در دامنة خود، اكيداً صعودي است؟   -12

1(   2 xf x    2(   2g x x    3(   2h x x    4(   2
xk x log   

در تابع  -13 
2 1

2 1
x ; x

f x
; x

   
 

در بازة  bو  aاگر براي هر دو مقدار  ، 1 0,    :داشـته باشـيمa b، گـاه كـدام مـورد     آن

 همواره صحيح است؟  

1(    f a f b     2(    2 2f a f b   

3(    f a f b a b     4(    f a f b a b    

مجموعة جواب نامعادلة  -14   1 2 3
0 1 0 1

x x
/ /log log    كدام است؟ 

1( 3
2 ,

  
 

     2(  1,    

3( 3 42 ,
 
 
 

     4(  4,   
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ها، تابع  در كدام بازه - 15 
 3

2

2 3 3
3 3 0

0

x ; x

f x x x ; x

x ; x

   
     
 

 صعودي و نزولي است؟   ترتيب از راست به چپ ، به

1(  1,   و 2 1,      2(  3 2,   1و 1,       

3( 4 2,     1و 0,       4( 2 1,     3و 12 ,
    

   

يك از توابع زير در طول دامنة تعريف خود نزولي است؟ ( كدام -16  (.نماد جزء صحيح است ، 

1( y x x    2( y x x       3( 1y x x     4( 1
y x

x x

 
           

   

كدام گزينه در مورد تابع  -17  2 4 5f x x x    7با دامنة 3
2 2x     درست است؟ 

  غيريكنوا است. )4  صعودي است. )3  نزولي است. )2  مثبت است. )1

در مجموعة اعداد حقيقي اكيداً نزولي باشد، دامنة تعريف تابع  fاگر  - 18   2y f x f    كدام است؟ 

1( 2,   2( 2 2,     3(  0,    4( 3 2,     

تابع  ،aبه ازاي چه مقداري از  -19 

1 1

1 12
1 1 1

x ; x

x
f x a ; x

x ; x

   

     

   

 اكيداً نزولي خواهد بود؟   

1( 1
2   2( 1

2   3( 1   4( 3
2   

اگر نمودار تابع  - 20 y f x اي كه تابع  ترين بازه صورت زير باشد، بزرگ به 2y f x    در آن صعودي باشد، كدام است؟ 

1( 2,    
2( 1,   
3( 1,   
4( 3,   

  رياضيات پايه
 است؟ نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت -21

الف) تابع   2
5f x   وارون تابع  5

2g x  .است  

ب) اگر  4 7g   و 7 5f   ،باشد  4 35fog .  

پ) توابع  f x x x  و  2g x x .مساوي هستند  
  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1

2معادلة  - 22 31 2x x     ) چند جواب دارد؟  (.نماد جزء صحيح است ، 

  4 )4  2 )3  1 )2  فرص )1

  1حسابان 
  تابع

  70تا  37هاي  صفحه
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چند تابع از مجموعة  - 23 A a,b,c  به B m,n,p,q طوري كه تعـداد اعضـاي دامنـه و بـرد آن برابـر       توان نوشت به مي
 باشند؟

1( 12  2( 24  3( 27  4( 64  
به صورت  gصورت زير و تابع  به fنمودار ون تابع  - 24  2 1 fg x, x | x R    است. مقدارf g كدام است؟ 

1( 7    2( 9  
3( 12    4( 15  

 ؟نيستندپذير  چه تعداد از توابع زير وارون - 25

  2 100g x x x   ،  1
k x x

x
  ،  3h x x x  ،  3f x x x    

1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
رابطة  fدر تابع خطي  - 26   4 2 8 1 5f x f x    برقرار است. اگر 1 3 5f      باشـد، مقـدارm   از تسـاوي 1 2f m  

 كدام است؟

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1
2yضابطة وارون تابع  - 27 x x  كدام است؟ 

1( 2
3

x x
y


    2( 2

3
x x

y


    3( 2
3

x x
y


  4( 2

3
x x

y


  

تابع  ،mازاي چند مقدار  به - 28          3 2 21 4 1 4 4 5 1 0 2f ,m m , m, , , m , ,m , ,m     پذير است؟ وارون 

  3 )4  2 )3  1 )2  صفر )1
اگر  - 29      2 3 4 12 1f , , a, , , ، g x x x   باشد و      1 3 4 4 1fog , , , , b,  باشد، حاصلa b كدام است؟ 

1( 6  2( 9  3( 3  4( 15  

تابع  -30 f x  داراي اين ويژگي است كه     1 1
2

f x f x
f x

  
 اگر . 1 3f     و 2 1f     ،باشـد 5f   كـدام

 است؟

  1 )2    صفر )1
3( 2    4( 3  

  3هندسه 

1اگر  -31 1 2
2 2A   

  
 

3و   2
8 5B
 

   
Aباشد، ماتريس   B كدام است؟ 

1( 
1 2

2113 2

 
 
 
  

     2( 1 2
18 26

 
   

   

3( 
11 3

17 2

 
 
 
  

     4( 19 8
22 6
 
  

   

  3هندسه 
  ماتريس و كاربردها

  23تا  9هاي  صفحه

www.konkur.in

forum.konkur.in



    7صفحة   رياضي دوازدهماختصاصي     98مهر  19 –آزمون غيرحضوري 

هاي  ماتريس - 32
2 3ijA a


    هاي  با درايه
2

2
ij

i j ; i j

A i j ; i j

j i ; i j

  


  
  

و  
3 2ijB b


    هاي  با درايهijb ij انـد. حاصـل    مفروض

3
1 2

1
k k

k
a b


 چقدر است؟ 

1( 46  2( 52  3( 48  4( 64  

اگر  -33
0 2 1
1 2 1
0 1 3

A

 
   
  

و  
3 2 1
1 1 1

0 1 0
B

  
   
  

2باشد، آنگاه حاصل   3A AB B  كدام است؟ 

1( 3I   2( 6I   3( 9I   4( 12I   

2اگر  - 34 9 2
10 21A
 

  
 

2باشد و   2 13A A I  آنگاه ماتريس ،A  كدام است؟ 

1( 2 1
5 4
 
 
 

   2( 2 1
5 4

 
  

   3( 2 1
5 4
  
  

   4( 2 1
4 5
 
 
 

   

1اگر  -35 1
0 1A
 

  
 

12هاي ماتريس  باشد، آنگاه مجموع درايه  13A A كدام است؟ 

1( 27  2( 28  3( 29  4( 30  

صورت  به  Aاگر ماتريس  - 36
0 0 0
1 0 0
2 1 0

 
 
 
  

2باشد،   4 6A A A A   كدام است؟ 

1( 
0 0 0
1 0 0
2 0 0

 
 
 
  

   2( 
0 0 0
1 0 0
1 1 0

 
 
 
  

   3( 
0 0 0
1 1 0
3 0 0

 
 
 
  

   4( 
0 0 0
1 0 0
3 1 0

 
 
 
  

   

1Aپذير و  وارون Aاگر ماتريس  - 37 A   باشد، ماتريس 21A A برابر كدام است؟ 

1( I   2( 2I   3( 3I   4( 4I   
6Aيك ماتريس مربعي و  Aاگر  -38 O  باشد، وارون ماتريسI A كدام است؟ 

1( 2 3 4 5I A A A A A       2( 2 3 4 5I A A A A A      
3( 2 3 4 5I A A A A A      4( 2 3 4 5I A A A A A      

1اگر  - 39 2
2 1A
 

  
 

1و   1
1 1P

 
  
 

باشد، ماتريس  21P AP برابر كدام است؟ 

1( 4 0
0 36
 
 
 

   2( 1 0
0 9
 
 
 

   3( 9 0
0 1
 
 
 

   4( 36 0
0 4

 
 
 

   

اگر  - 40
1 1
2 2
1 1
2 2

A

  
  
   

I، ماتريس ازاي كدام مجموعة مقادير  باشد، آنگاه به  A  پذير است؟ وارون 

1(  1   2(  1   3(    4(    
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  رياضيات گسسته
هاي زير، يك قضية دوشرطي است؟  يك از عبارت كدام -41 a,k 

1اگر  )1 2a
a

   2باشد، آنگاه
2

1 2a
a

  .است  

0aاگر  )2   1باشد، آنگاهa   .است  
دو عدد گنگ باشند، آنگاه  و  اگر  )3   .گوياست  

3اگر  )4 2k k  1باشد، آنگاهk  .است  
 شود؟ ر با استفاده از مثال نقض رد ميهاي زي درستي كدام يك از گزاره - 42

  .دارد 1 اي برابر هماند باقي 3در تقسيم بر  ،3تر از  مربع هر عدد اول بزرگ )1

  است. 4مضرب  nآنگاه ،باشد 8مضرب  2nعددي طبيعي و nاگر  )2
p، عددqوpبه ازاي هيچ دو عدد اول )3 q .اول نيست  
  توان به صورت مجموع اعداد طبيعي متوالي نوشت. را نمي 8عدد  )4

2aاگر  - 43 | a b ؟نيست، آنگاه كدام رابطة زير لزوماً صحيح 

1( 2 2a | b   2( 3 2a | b a   3( 2a | a b   4( 2 2 2a | a b   

4روي منحني  -44 1
3

x
y

x





 ، چند نقطه با مختصات طبيعي وجود دارد؟

1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
 ؟نيستسه عدد طبيعي باشند، آنگاه كدام گزارة شرطي زير لزوماً صحيح  cو  a ،bاگر  - 45

pاول باشد و  pاگر  )1 | a،  آنگاهa,p ap  .  2(  اگرa | b،  آنگاه  1a,b .  

اگر  )3    1a,b a,c ،  آنگاه  1a,bc .  4(  اگرa  وb  دو عدد فرد متوالي باشند، آنگاه  1a,b .  

هستند. كدام رابطة زيـر همـواره    rو  qترتيب برابر  مانده به ، خارج قسمت و باقيbطبيعي  بر عدد aدر تقسيم عدد صحيح  -46
 درست است؟

1(    a,r b,r   2(    a,b b,r   3(    a,q b,q   4(    a,b a,r   

2ماندة تقسيم  باشد، باقي 13و  12ترتيب  ، به27بر  yو  xماندة تقسيم  اگر باقي - 47 3x y  كدام است؟ 27بر 

1( 10  2( 12  3( 15-  4( 17  

 كدام است؟ aترين عدد طبيعي  برابر خارج قسمت است. مجموع ارقام بزرگ 7مانده  ، باقي23بر  a در تقسيم عدد طبيعي - 48

1( 3  2( 6  3( 9  4( 12  

100a و a اگر در تقسيم اعداد طبيعي - 49  بر عدد طبيعيbترين مقـدار  باشند، كم 11و  10ترتيب برابر  ها به مانده ، باقيb   كـدام
 است؟

1( 22  2( 33  3( 66  4( 99  

2ماندة تقسيم  عددي صحيح باشد، باقي kاگر  -50 1k   تواند باشد؟ نمي، كدام عدد 5بر 

  صفر )4  1 )3  2 )2  3 )1

  رياضيات گسسته
  آشنايي با نظرية اعداد

  17تا  1هاي  صفحه
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  1هندسه 
d زيردر شكل  - 51 d  و مساحت مثلثABC ،8 4است. اگـر   واحد مربعBD     باشـد، فاصـلة

 ام است؟كد BDاز  Cنقطة 

1( 2  
2( 4   
3( 6  
4( 8  

BCاست. نسبت  ABDو دو برابر مساحت مثلث  ADEسه برابر مساحت مثلث  ACEدر شكل زير، مساحت مثلث  - 52

DE
كـدام   

 است؟

1( 5    2( 5/5   
3( 6    4( 5/6  

واحـد مربـع اسـت.     9و  4به ترتيب برابـر  DOCوAOBهاي ، مساحت مثلثمقابلر شكل د -53
 كدام است؟ABCDمساحت ذوزنقه

1( 24    2( 25  
3( 27    4( 30  

DEو  BCميانة ضلع  AMمطابق شكل،  ABCدر مثلث  - 54 || AM.اگر   استDE  ضلعAC  را درF  3قطع كند به طوري كه
5

EF

AM
   ،باشـد

DEگاه نسبت  آن

AM
 كدام است؟ 

1( 1 5/    2( 1 4/  
3( 1 6/    4( 1 2/  

كنـيم تـا    رسم ميها  ، از محل تلاقي قطرها خطي به موازات قاعده9و  6هاي  و قاعده 3الساقين به طول ساق  در ذوزنقة متساوي -55
 تر ايجاد شده روي ساق چقدر است؟ ها را قطع كند. اندازة قطعه كوچك ساق

1( 6/0  2( 8/1  3( 1  4( 2/1  

  آمار و احتمال
Aمجموعة - 56 {{a},{b},{b,a},{b,a,a},{a,b},b}چند زيرمجموعة ناتهي شامل عضو{a}؟دارد 

1( 1    2( 8  
3( 7    4( 32  

1اگر -57 2 1 2A { ,{ },{ , }, } ؟نيستهاي زير صحيح  باشد، كدام يك از گزينه 

1(1 2{ , } A  2(1{ } A  3(1 2{ , } A  4(A   
1دو مجموعة -58 2A { , }2و 2 2B {m,m m, m m}    .مساوي يكديگرندm ؟تواند داشته باشد چند مقدار متمايز مي 

  صفر )4  3 )3  2 )2  1 )1
1اگر - 59 2 1 1 1 1 2 1A { , ,{ },{ ,{ }},{ , ,{ }}} ،آنگاه مجموعةB {x A | x A}  چند عضو دارد؟ 

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1  

  1هندسه 
قضية تالس، تشابه و كاربردهاي 

  آن
  37تا  29هاي  صفحه

  آمار و احتمال
  آشنايي با مباني رياضيات

  25تا  19هاي  صفحه
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1 ةهاي مجموع زيرمجموعه CوA،Bفرض كنيد  - 60 2 3S { , , }  اي كـه   گونـه  باشند، بـهA B ،B C ،1 A ،2 B  3و C .
 ؟الزاماً صحيح است كدام گزينه

1( 3A { }  2( 1B { }  3( A    4 (1 2C { , }  
1مجموعة -61 2 3 4 5 6 7A { , , , , , , }؟باشد 9ترين عضو آن  ترين و بزرگ چند زيرمجموعه دارد كه مجموع كوچك 

1( 21   2( 18  3( 25  4( 16  
1چند افراز متمايز از مجموعة - 62 2 3 4 5A { , , , , } ؟عضوي باشد 3وجود دارد كه شامل يك مجموعة 

1( 5  2( 10  3( 15  4( 20  
هاي  مجموعه - 63 6 1A k | k    و 3 1B k | k A   اند. چند مجموعه مانند  مفروضC اي كـه   گونـه  دارد بـه  وجود

;C«گزارة  x C;x A x B      «درست باشد؟ 

  شمار بي )4  4 )3  1 )2  هيچ )1
1از مجموعة  -64 2 3 4U { , , , }توان دو زيرمجموعه مانند  ، به چند طريق ميA  وB كه طوري را انتخاب كرد، به A B   باشد؟ 

1( 16  2 (54  3( 81  4 (64  
ها يكسان  اي كه در هر افراز، تعداد اعضاي زيرمجموعه زيرمجموعه افراز كرد به گونه 2توان به حداقل  عضوي را به چند طريق مي 6يك مجموعة  - 65

 باشد؟

1( 15  2 (20  3( 25  4 (26  

  3فيزيك 
 هاي زير صحيح است؟ يك از عبارت كدامرود.  مي 2به مكان  1شخصي از مكان  - 66

دسـت   را به 2توان محل مكان  و مسافت طي شده توسط شخص را داشته باشيم، مي 1اگر محل مكان  )1
  آورد.

  دست آورد. توان مسافت طي شده توسط شخص را به را داشته باشيم، مي 2و  1اگر محل مكان  )2
  دست آورد. را به 2و  1هاي  توان محل مكان ته باشيم، ميجايي و مسافت طي شده را داش اگر بردار جابه )3
  دست آورد. را به 1توان محل مكان  جايي را داشته باشيم، مي و بردار جابه 2اگر محل مكان  )4

ود. حداكثر نسـبت مسـافت طـي شـده توسـط      ر مي Bبه نقطة  Aمطابق شكل زير، متحركي در مسير مشخص شده از نقطة  - 67
 جايي آن، كدام است؟ متحرك به جابه

1( 3     2( 2  
  براي اين نسبت، حداكثري وجود ندارد. )4    2 )3

35بر با برا 455kmتندي متوسط يك اتومبيل در شهر تهران پس از طي مسافت  - 68 km

h
است. اگر اين اتومبيل بدون توقف ايـن   

 مسافت را طي كرده باشد، تندي متوسط آن در نيمة اول زماني طي اين مسير، چند متر بر ثانيه است؟

1( 35  2( 175
  اطلاعات مسأله كافي نيست. )4  126 )3   18

0چسبيده است. اين چرخ در مدت  rبه نقطة مشخص شده از چرخي به شعاع  مطابق شكل زير، تكه سنگي - 69 انـدازة   ثانيه به /5

4چرخد. اگر در اين حركت، اندازة سرعت متوسط سنگ  نيم دور از بالاي سطح شيبدار به سمت پايين مي 13 m

s
شعاع باشد،  

r  چند متر است؟ 3    

1( 2  2( 5/2  3( 4  4( 3  

  3فيزيك 
  حركت بر خط راست

  21تا  1هاي  صفحه
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ثانيه حركت در راستاي قائم، اندازة سـرعت متوسـط    4كند و پس از مدت  يك پهپاد كوچك از حال سكون شروع به حركت مي - 70

5آن  m

s
نسبت به سطح افقي زمين به آن بتابد، طي اين مدت انـدازة سـرعت متوسـط     53با زاوية شود. اگر نور خورشيد  مي 

453ساية پهپاد روي سطح افقي زمين چند متر بر ثانيه بوده است؟  3tan   
 

  

1( 20
3   2( 3  3( 75/3  4( 80

3   

1كند در لحظة  متحركي كه با سرعت ثابت در مسيري مستقيم حركت مي -71 3t s   1در مكـان 5x m   2و در لحظـة 8t s  در
2مكان  14x m  چند متر است؟ ثانية هفتم حركت 5جايي اين متحرك در  است. اندازة جابه 

1( 5  2( 9  3( 14  4( 19  
كنند، مطابق شكل زير است. در كدام گزينـه   كه در مسيري مستقيم حركت مي Cو  A ،Bزمان سه متحرك  –نمودار سرعت  - 72

 انجام شده است؟ 2tتا  1tط اين سه متحرك در بازة زماني مقايسة درستي بين سرعت متوسط و شتاب متوس

1(      av av avA B C
v v v  ،     av av avA B C

a a a   

2(      av av avA B C
v v v  ،     av av avA B C

a a a   

3(      av av avA B C
v v v  ،     av av avA B C

a a a   

4(      av av avA B C
v v v  ،     av av avA B C

a a a   

3شمار اين ساعت در بازة زمـاني   است. اندازة سرعت متوسط نوك عقربة دقيقه 5cmشمار ساعتي  طول عقربة دقيقه - 73 15:    تـا
3 45:   چند متر بر ساعت است؟ 3   

1( 0 1/  2( 0 3/   3( 1
3   4( 0 2/  

رد حركت اين متحرك از شـروع حركـت تـا لحظـة     دهد. كدام گزينه در مو زمان متحركي را نشان مي –شكل زير نمودار مكان  - 74
18t s درست است؟ 

  تغيير جهت داده است. 16sو  8sهاي  در لحظه )1

  ست.ها حركت كرده اxثانيه در خلاف جهت محور  7در مجموع به مدت  )2
  ثانيه سرعت آن صفر بوده است. 6در مجموع به مدت  )3
  ثانيه، تندي متوسط آن صفر است. 16در بازة زماني صفر تا  )4

زمان حركت متحركي نشان داده شده است. در كدام بازة زماني مشـخص شـده، سـرعت منفـي و      –در شكل زير، نمودار مكان  -75
 دار كندشونده است؟ حركت شتاب

  4sتا  2s    2( 2sصفر تا  )1

3( 4s  6تاs  4( 6s  8تاs   
تـرين فاصـلة    صورت زير اسـت. اگـر بـيش    زمان آن به –و نمودار سرعت  متحركي در راستاي خط راست در حال حركت است - 76

12tمتحرك از مبدأ حركت تا لحظة  s  63برابر باm   باشد، مسافت طي شده توسط آن در مرحلة تندشونده چند متر خواهـد
 بود؟

1( 49    2( 53  
3( 17    4( 36  
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كند. اگـر سـرعت جسـم در     را طي مي 28mو بدون تغيير جهت، مسافت  4sب ثابت روي خط راست در مدت متحركي با شتا - 77

11mپايان اين مدت 

s
 باشد، شتاب حركت جسم چند متر بر مجذور ثانيه است؟ 

1( 1
4   2( 2  3( 1

2   4( 4  

كند، مطابق شكل زير اسـت. اگـر سـرعت جسـم در      ها حركت ميxزمان متحركي كه با شتاب ثابت روي محور  –نمودار مكان  -78

27xمكان  m  12برابر با m

s
 ولية متحرك چند متر بر ثانيه است؟باشد، سرعت ا 

1( 3    2( 3-  
3( 6-    4( 6  

2صورت  به SIكند، در  زمان جسمي كه در مسيري مستقيم حركت مي –معادلة مكان  - 79 4 4x t t        اسـت. مسـافت طـي
 برابر با چند متر است؟ 4sشده توسط اين جسم در بازة زماني صفر تا 

  8 )4  12 )3  4 )2  صفر )1

است. از لحظـة  مقابل كند، مطابق شكل  زمان متحركي كه روي خط راست حركت مي –نمودار سرعت  -80
0t   7تاt s، چند ثانيه حركت متحرك كندشونده است؟ 

1( 2    2( 3  
3( 4    4( 5  

0tو در سوي مثبت آن در حركت است. اين جسم در لحظة  xا شتاب ثابت بر محور جسمي ب - 81   0در مكان 12x m  قرار دارد

5و سرعتش  m

s
16xاست. اگر در مكان   m 3م سرعت جس m

s
 كدام است؟ SIزمان آن در  –باشد، معادلة مكان  

1( 2 5 12x t t     2( 2 5 12x t t      3( 2 5 12x t t     4( 2 5 12x t t      

انـد   و در دو سوي مخالف حركت نمـوده  xكه از مبدأ مكان روي محور  Bو  Aان دو متحرك زم –در شكل زير، نمودار سرعت  - 82
 شود؟ متوقف مي B، متحرك Aجايي دو متحرك يكسان باشد، چند ثانيه پس از توقف متحرك  رسم شده است. اگر جابه

1( 12  
2( 3  
3( 7  
4( 6  

6زمان متحركي كه در مبدأ زمان از مبدأ مكان با سرعت  –نمودار شتاب   -83 m

s
گذرد، مطابق شكل زيـر اسـت.    مي xروي محور  

 ؟نيستين متحرك صحيح كدام گزينه در مورد حركت ا

   است. xحركت متحرك همواره در جهت محور  )1
  حركت ابتدا كندشونده و سپس تندشونده است. )2
  متحرك جهت حركتش را يكبار عوض كرده است. )3
  متر است. 28جابجايي متحرك در كل حركت  )4
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0t زمان متحركي مطابق شكل زير است. اگر در لحظة –نمودار سرعت  - 84      اي بـر   متحرك در مبدأ مكـان باشـد، در چـه لحظـه
 كند؟ حسب ثانيه متحرك دوباره از مبدأ مكان عبور مي

1( 3    2( 4  
3( 5/4    4( 5  

كنند، مطابق شكل زيـر   كه در مبدأ زمان روي مسيري مستقيم از يك نقطه عبور مي Bو  Aزمان دو متحرك  –نمودار سرعت  -85

23Aاست. اگر 

m
a

s
  21و 5B

m
a /

s
 ترتيب از راست به چپ، چند ثانيه پس از شروع حركـت سـرعت دو متحـرك     باشد، به

 رسند؟ ز شروع حركت دو متحرك به هم ميشود و چند ثانيه پس ا برابر مي

1( 5/7  ،15    2( 5  ،10  
3( 5  ،15    4( 5/7  ،10  

  1فيزيك 
 است؟ نادرستكدام گزينه دربارة شيشه  - 86

  مانند. كنند، در كنار يكديگر مي اي كه به يكديگر وارد مي سبب نيروهاي الكتريكي ذرات شيشه به )1
  ه وجود آمده است.شيشه از سردسازي سريع حالت مايع آن ب )2
  دهند. ها حركت انتقالي انجام مي هاي معيني نسبت به يكديگر قرار دارند و در اين مكان ذرات سازندة شيشه در مكان )3
ها را بـه وضـع    تر يا از هم دورتر كنيم، نيرويي بين آنها ايجاد شده و آن هاي شيشه را نسبت به وضعيت تعادل، به هم نزديك اگر مولكول )4
  گرداند. دل باز ميتعا

هاي جيوه نسبت به  علت بزرگي نيروي ........... بين مولكول دهيم، به طور عمود در ظرف جيوه قرار مي اي مويين را به كه لوله زماني -87
 گيرد. هاي جيوه و شيشه، سطح جيوه در لولة مويين ............. از سطح جيوه درون ظرف قرار مي نيروي .............. بين مولكول

  چسبي، دگرچسبي، بالاتر هم )2  تر چسبي، دگرچسبي، پايين هم )1
  چسبي، بالاتر دگرچسبي، هم )4  تر چسبي، پايين دگرچسبي، هم )3

، الكل Bريزيم و هم حجم با آب، در استوانة  مي Aاست. مقداري آب درون استوانة  A، دو برابر ابعاد استوانة Bابعاد استوانة  -88
0/آباز طرف مايع است؟ ( Bاز طرف مايع چند برابر فشار وارد بر كف ظرف  Aريزيم. فشار وارد بر كف ظرف  مي 8  كلال(  

1( 1 25/   2( 0 8/   3( 0 2/   4( 5   
Aمي باشد. اگر  A1قسمت باريك آنو سطح مقطع  A2ظرف،  ةقاعدسطح  ،در شكل زير - 89 A2 110    باشـد و مـايعي بـه وزن 

N20 يابد؟    ن افزايش ميونيروي وارد بر كف ظرف چند نيوتاندازة ه بريزيم، يباريك روي مايع اول ةدرون لول 

1( 2    2( 20  
3( 200    4( 2000  

0/قرار دارد  در شكل زير، طول قسمتي از لوله كه بيرون از جيوه - 90 درجـه كـاهش    7متر است. اگر زاوية لوله با راستاي قائم را  5

10كند؟ ( شود، چگونه تغيير مي دهيم، اندازة نيرويي كه از طرف جيوه بر انتهاي بستة لوله وارد مي N
g

kg
،    فشار هـوا در محـل

cmHg75 ، 13/چگالي جيوه sinو  cm210متر مكعب، سطح مقطـع انتهـاي لولـه     گرم بر سانتي 6 cos /37 53 0 6   
 است.)

1( 6 8/ N 6 )2    يابد. كاهش مي 8/ N يابد. افزايش مي  
3( 27 2/ N 27 )4    يابد. كاهش مي 2/ N يابد. افزايش مي  

  1فيزيك 
  هاي فيزيكي مواد ويژگي

  90تا  59هاي  صفحه
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 N340شود برابر بـا   و اندازة نيرويي كه به كف ظرف وارد مي cm2100در شكل زير، جيوه در حال تعادل، مساحت قاعدة ظرف  -91

gمتر جيوه است؟ ( لاي ظرف چند سانتياست. فشار گاز محبوس در با
/

cm313 6جيوه 10و N
g

kg
( 

1( 5    2( 10  
3( 15    4( 20  

له قرار گيرد. سپس در شاخة سمت راست روغن به چگالي بالاتر از ته لو cm20ريزيم تا سطح آب  شكل آب مي Uدر يك لولة  - 92
g

/
cm30 رود. در اين حالت سطح فصل مشـترك روغـن و    بالا مي cm25ريزيم. سطح آب در شاخة سمت چپ تا ارتفاع  مي 8

gارد؟ (متري از ته لوله قرار د هوا در شاخه سمت راست در ارتفاع چند سانتي

cm31آب      و سـطح مقطـع لولـه در دو طـرف

 يكسان است.)

1( 5/27    2( 5/12  
3( 25/31    4( 25/21  

يش يابـد، وزنـه چنـد    ده درصـد افـزا   fها سبك بوده و در يك تراز افقي قرار دارند. اگر اندازة نيـروي   در شكل زير، پيستون - 93
20mكيلوگرمي بر روي وزنة  kg ها باز هم در يك تراز افقي درحال تعادل قرار گيرند؟ بايد قرار دهيم تا پيستون 

1( 21    2( 1  
3( 22    4( 2  

/كنيم و بعد از ايجاد تعادل، نيروسنج عدد  جسمي را به نيروسنجي آويزان مي - 94 N22 طـور   دهد. اگر جسم را بـه  را نشان مي128

/ور كنيم، نيروسنج عدد  كامل در مايعي غوطه N21 باشـد،  cm332جا شده، برابر بـا   دهد. اگر حجم مايع جابه را نشان مي872

Nمتر مكعب است؟  چگالي مايع چند گرم بر سانتي
g

kg
10 

 
 

 

1( 800  2( 1000  3( 8/0  4( 1  

/و قطر قاعدة m4اي به ارتفاع  مخزني استوانه - 95 m1 50cmطور كامل از آب پر شده است. اگر فرض كنيم آب با تندي ثابت  به5

s
 

طـور كامـل خـالي     كشد تا اين مخزن بـه  در انتهاي اين مخزن خارج شود، چند دقيقه طول مي245cmاز سوراخي به مساحت 
شود؟  3  

1( 300  2( 3000  3( 50  4( 5  

  2فيزيك 
متصل است، دو برابـر   V20فاصلة بين دو صفحة خازن مسطحي را كه به اختلاف پتانسيل ثابت  - 96

از بار الكتريكي ذخيره شده در خازن كاسته شود، ظرفيت اوليـة   C3كنيم. اگر با اين عمل  يم
 خازن چند ميكروفاراد بوده است؟

1( 6/0  2( 1/0  3( 4/0  4( 3/0  

  2فيزيك 
  الكتريسيتة ساكن 
  جريان الكتريكي

  61تا  32هاي  صفحه
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باشـد،   dاست. اگر فاصلة بين دو صفحة خازن  C96و بار الكتريكي ذخيره شده در آن  F4ظرفيت خازن تخت شكل زير  - 97
  داخل اين خازن چند ولت است؟ Bو  Aاندازة اختلاف پتانسيل بين دو نقطة 

1( 24    2( 10  
3( 12    4( 6  

6هـاي خـازن    ن تخت از هوا پر شده است. اگر چگالي سطحي بار الكتريكي صفحههاي يك خاز فضاي بين صفحه - 98
29 10 C

m

 

Nباشد، بزرگي ميدان الكتريكي يكنواخت بين صفحات اين خازن چند 

C
Fباشد؟  مي 

m
12

0 9 10    
 

   

1( 108 10   2( 610   3( 410   4( 38 10   
/اگر اختلاف پتانسيل الكتريكي دو سر يك خازن را  - 99 V7 و انـرژي   C30افزايش دهيم، بار الكتريكي ذخيـره شـده در آن    5

/ه شده در آن الكتريكي ذخير J187 5 كند. ظرفيت خازن برحسب ميكروفاراد و بار نهايي آن بر حسب ميكروكولن  تغيير مي
 دهد.) ترتيب از راست به چپ كدام است؟ (پديدة فروشكست رخ نمي به

1( 2 ،10  2( 2 ،40  3( 4 ،40  4( 4 ،10  
را بـين   2الكتريكـي بـا ثابـت     كنيم. اگر خازن را از مولد جـدا و دي  پر مي V10با اختلاف پتانسيل  را F6خازني به ظرفيت  - 100

 كند؟ هاي خازن قرار دهيم، انرژي آن چگونه تغيير مي صفحه

1( J150 2  يابد. كاهش مي( J150 3  ابد.ي افزايش مي( J300 4  يابد. افزايش مي( J300 يابد. كاهش مي  
هاي آزاد در يك سيم كه اختلاف پتانسيل دو سر آن صفر است، به مرتبـة انـدازة    اي الكترون نسبت مرتبة تندي حركت كاتوره -101

 ها كدام است؟ سرعت متوسط سوق آن

1( 610   2( 710   3( 810   4( 910   
اسـت. اگـر ايـن بـاتري جريـان متوسـط        mAh4000بيشينة بار الكتريكي ذخيره شده در باتري يك گوشي همراه برابـر بـا    -102

A45 10  كشد تا اين باتري خالي شود و طي ايـن مـدت چنـد     ترتيب از راست به چپ چند دقيقه طول مي را فراهم آورد، به
 ميكروكولن بار الكتريكي در مدار شارش پيدا كرده است؟

1( 80 ،/ 314 4 10   2( 4800 ،/ 314 4 10   3( 80 ،/ 914 4 10   4( 4800 ،/ 914 4 10  

/ضريب دمايي مقاومت ويژة الكتريكي سيمي از جنس مس برابر با  - 103 (K )3 14 3 10     است. مقاومت الكتريكي ايـن سـيم در
 عنوان دماي مرجع در نظر بگيريد.) تر را به است؟ (دماي پايين 273Kچند برابر مقاومت الكتريكي آن در دماي  C100ماي د

1( /0 43   2( /1 43   3( 100
143   4( 100

43   

2تواند باشد؟ (قرمز  يك از اعداد زير مي مقدار مقاومت تركيبي شكل زير برحسب كيلواهم كدام -104  3، نارنجي  5، سبز ( 

1( 19    2( 31  
3( 28    4( 35  

 است؟ نادرستزير  هاي يك از عبارت كدام - 105

  شود. عنوان حسگر دما در مدارهاي حساس به دما استفاده مي از ترميستور به )1
هاي بـار الكتريكـي    رساناي خالص هستند، با كاهش شدت نور تابيده شده، بر تعداد حامل هاي نوري كه از جنس نيم در نوعي از مقاومت )2

  ود.ش افزوده شده و از مقاومت الكتريكي آن كاسته مي
  در ديودها، مقاومت الكتريكي در برابر عبور جريان از يك سوي خاص، بسيار زياد است. )3
4( LEDكند. اي توليد مي ، نوعي ديود است كه با مصرف توان الكتريكي ناچيزي، نور قابل ملاحظه  
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  3شيمي 
11كدام گزينه صحيح است؟  -106 12 14 16(H ,C ,N ,O :g.mol )     

  رود. شمار مي ها به هاي چربي، جزو آلاينده گرد و غبار هوا برخلاف لكه )1
  هاي موجود در يك گرم اوره است. هاي موجود در يك گرم اتيلن گليكول، بيشتر از تعداد اتم تعداد مول اتم )2
  شوند. هاي عسل در آب پخش نمي با شستن عسل توسط آب، آب نقش حلال را داشته و مولكول )3
  ها، كربوكسيليك اسيدهايي با زنجير بلند كربني هستند. بيچر )4

 هاي زير صحيح است؟ چه تعداد از عبارت - 107

  ها پيدا كردند. ها و رفتار آنها، راهي براي زدودن آلودگي ها با الهام از طبيعت و شناخت مولكول الف) انسان
  كنند. ها بر اساس خاصيت اسيدي يا بازي عمل مي ب) شوينده
تـر تميـز    وشـو دهنـد، آسـان    هاي چرب را به خاكستر آغشته كنند و سپس با آب گرم شسـت  ما به تجربه پي بردند كه اگر ظرفپ) نياكان 

  شوند. مي
تـر از منـاطق    يافتـه و برخـوردار، كـم    ت) اميد به زندگي، شاخصي است كه در شهرهاي يك كشور نيز با هم تفاوت دارد و در مناطق توسعه

  برخوردار است. كم
1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  

كنندگي خود را  هاي سخت، خاصيت پاك هاي غير صابوني، آروماتيك نيستند و در آب كننده هاي صابوني ........... پاك پاك كننده - 108
ست. گرم بر مول ا 36ها ...........  هاي كربن زنجير هيدروكربني، اختلاف جرم مولي آن حفظ ............ و با فرض برابر بودن تعداد اتم

112كننده را يكسان در نظر بگيريد.) ( هاي موجود در ساختار هر دو پاك (كاتيون 32 16C ,S ,O : g.mol  ( 

  برابر با –كنند  نمي –برخلاف  )2  بيشتر از –كنند  نمي –برخلاف  )1
  بيشتر از –كنند  نمي –همانند  )4    برابر با –كنند  مي –همانند  )3

 است؟ نادرستكدام گزينه  -109

57هاي گوناگون مثل روغني با فرمول مولكولي  توان از گرم كردن روغن هاي جامد را نمي صابون )1 104 6C H O   با سديم هيدروكسيد تهيـه
  كرد.

  شود. ها حل مي اي است كه هم در آب و هم در چربي صابون ماده )2
  اسيم يا آمونيوم اسيدهاي چرب است.صابون جامد، نمك سديم اسيدهاي چرب و صابون مايع، نمك پت )3
  ها را تميز كرد. توان هم با آب و هم با صابون شست و لباس هاي حاصل از آب قند را مي لكه )4

 باشد؟ چند مورد از مطالب بيان شده همواره صحيح مي -110

آب دوست  Aدهد، قسمت  مطابق شكل مقابل كه يكي از مراحل پاك شدن لكة چربي با صابون را نشان مي )الف
   شود. در چربي حل مي Bبوده و قسمت 

  كنندگي بالاتري دارند. ك هاي منيزيم و كلسيم، نسبت به آب مقطر كمتر كف كرده ولي قدرت پا ها در آب حاوي يون صابون )ب
  شود.  ايجاد مي RCOOMgبون، رسوب مول منيزيم كلريد در محلول آبي صا 1بر اثر افزودن  )پ
20قدرت پاك كنندگي يك نوع صابون در دماي  )ت C  15در آب دريا، بيشتر از دماي C .در آب چشمه است  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

 شود. آب، باعث افزايش يون .................. و خصلت ............... آن مي افزودن ................ و ................ به -111

1( CaO ،2CO2 )2  ، هيدروكسيد، بازيCO ،BaOهيدرونيوم، بازي ،  
3( 3SO ،2CO 4  ، هيدرونيوم، اسيدي( BaO ،CaO هيدروكسيد، اسيدي ،  

  3شيمي 
  مولكولها در خدمت تندرستي

  28تا  1هاي  صفحه
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0در دماي مشخص  HFاگر غلظت تعادلي  - 112 5 mol
/

L
75باشد و ثابت تعادل اين اسيد برابر با   10    باشد، غلظت تعـادلي يـون

molهيدرونيوم چند 

L
 است؟ 

1( 825 10   2( 42 5 10/   3( 45 10   4( 75 10  
 ارات زير صحيح است؟هاي زير، چه تعداد از عب با توجه به شكل -113

                
  )1(  )2(  )3(  

  شود محيط آب اسيدي شود. )، مربوط به انحلال اكسيدي فلزي در آب است كه باعث مي1* شكل (
  است كه رسانايي الكتريكي بالايي دارد. HF)، محلولي از الكتروليت قوي مانند 2* شكل (
  باشد. مي 1دهد كه درجة يونش آن  ي را نشان مي)، يونش اسيد3* شكل (
  تواند مربوط به محلول نيتريك اسيد يا هيدروبرميك اسيد باشد. ) مي3* شكل (

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 است؟ نادرستكدام گزينه  - 114

رت يـون هيـدرونيوم وارد   صو تواند به ها مي كربوكسيليك اسيدها از جمله اسيدهاي ضعيف هستند كه تنها هيدروژن گروه كربوكسيل آن )1
  محلول شود.

  اسيدهاي موجود در سركه سيب، انگور، ريواس و مركبات از جمله اسيدهاي خوراكي و ضعيف هستند. )2
هاي موجود در يك واحد آنيوني  تعداد اتم نصفهاي موجود در يك واحد كاتيوني،  با يونش مقداري منيزيم هيدروكسيد در آب، تعداد اتم )3

  خواهد بود.
ها در  كننده شوند به همين دليل مقدار شركت هاي تعادلي به طور پيوسته و با سرعت برابر انجام مي هاي رفت و برگشت در سامانه واكنش )4

  ماند. سامانه ثابت مي
0اگر در محلول  -115  چقدر است؟ HFذره به آب اضافه شود، درجة يونش  260مولكول از آن،  200ازاي حل شدن  ، بهHFمولار  /1

1( 30  2( 60  3( 3/0  4( 6/0  

  1شيمي 
 كدام گزينه همواره صحيح است؟ - 116

  باشد. ها مي مدل اتمي بور، قادر به توجيه طيف نشري خطي همة اتم )1
  دهد. تري را نشر مي انرژي دريافت شده توسط الكترون بيشتر باشد، در هنگام بازگشت به حالت پايه، نور با طول موج كوتاههرچه  )2
  شوند. اي به لاية بالاتر منتقل مي ها از لايه هاي يك عنصر، در حالت فيزيكي استاندارد آن، گرما بدهيم، الكترون هنگامي كه به اتم )3
  شود. هاي الكتروني، انرژي با طول موج معين جذب مي ايي الكترون بين لايهج در نتيجة جابه )4

1lهاي با  نسبت مجموع الكترون - 117   2وl   29در عنصر Cu 21هاي لاية ظرفيت  به تعداد الكترونSc ت؟كدام اس 

1( 7   2( 1
7  

3( 22
3    4( 11  

  1شيمي 
  دگاه الفباي هستيكيهان زا
  52تا  24هاي  صفحه
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33در رابطه با عناصر  -118 As  21وSc چه تعداد از مطالب زير درست است؟ 

  تناوبي هستند.جدول  dالف) هر دو عنصر متعلق به عناصر دستة
  است. 3هاي لاية ظرفيت آنها برابر  ب) تفاوت تعداد الكترون

  هاي برابري وجود دارد. پ) در لاية سوم هر دو عنصر، تعداد الكترون
0lها با  ت) تعداد الكترون  .در هر دو عنصر برابر است  

1( 4  2( 3  3( 2  4( 1  
 اتم كدام دو عنصر با هم برابر نيست؟ هاي لاية ظرفيت شمار الكترون - 119

1( 39 13Y, Al    2( 34 42Se, Mo  

3( 53 25I , Mn    4( 45 23Rh, V   

2آرايش الكتروني اتمي به -120 44 4s p ين اتم ................. نقطه در اطراف نماد آن وجـود  اي ا نقطه –شود. در آرايش الكترون  ختم مي
 دوره است. دارد. اين عنصر در گروه ................. جدول تناوبي قرار دارد و با عنصر ................. هم

1( 4 ،16 ،17 Cl    2( 4 ،16 ،35 Br  

3( 6 ،16 ،38 Sr    4( 6 ،16 ،26 Fe   

 :به جزاند،  همة عبارات زير درست - 121

  آيد كه از لحاظ بار الكتريكي خنثي است. دست مي هر تركيب يوني از واكنش بين يك يا چند كاتيون و آنيون به )1
  بري و گندزدايي است. خته شده و داراي خاصيت رنگسا Clهاي تك اتمي  گاز كلر از مولكول )2
  دهندة يك پيوند كووالانسي است. جفت الكترون اشتراكي ميان دو اتم نافلز در يك مولكول دو اتمي نشان )3
دورة  يب هـم هاي لاية ظرفيت خود، به آرايش گاز نج هاي اكسيژن و هيدروژن با اشتراك گذاشتن الكترون يا الكترون در مولكول آب، اتم )4

  رسند. خود مي
 است؟ نادرستكدام گزينه  -122

  رسد. % از حجم كل گازهاي هواكره نمي1/0مجموع درصد حجمي گازهاي نجيب به  )1
  گاز آرگون در ميان اجزاي هواكره رتبة سوم را از نظر درصد حجمي دارد. )2
  وا خارج شود.اكسيد از ه قبل از تهية هواي مايع بايد گرد و غبار، رطوبت و كربن دي )3
  هنگام تقطير هواي مايع جداسازي اكسيژن صددرصد خالص فرايندي دشوار است. )4

 دهد؟ درستي نشان مي ترتيب تغييرات دما و تغييرات فشار را با افزايش ارتفاع در هواكره به كدام نمودار به -123

  ب)   الف) 

  ت)   پ) 
  پ و ت )4  الف و ت )3  پ و ب )2  الف و ب )1
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 باشد؟ چه تعداد از موارد زير از كاربردهاي گاز نيتروژن مي -124

  * پر كردن تاير خودروها  هاي بيولوژيك در پزشكي * نگهداري نمونه
  بندي مواد غذايي * بسته  هاي هواشناسي بالن * پركردن  * جوشكاري

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
درجة سانتيگراد افت كند  6كيلومتر از سطح زمين) به ازاي هر كيلومتر افزايش ارتفاع، دما به اندازة  11اگر در لاية تروپوسفر (تا  - 125

درجة سـانتيگراد افـزايش يابـد، دمـا در      6/1رتفاع ، كيلومتر) دما به ازاي هر كيلومتر افزايش ا 11و در لاية استراتوسفر (بعد از 
درجـة سـانتيگراد در نظـر     14باشد؟ (دمـا را در سـطح زمـين،     از سطح زمين، حدود چند درجة سانتيگراد مي 40kmارتفاع 

 بگيريد.)

1( 4/126  2( 6/5  3( 6/5-  4( 6/19-  

  2شيمي 
 است؟ نادرستكدام گزينه  -126

  اي رنگ متمايل به سبز است. هاي فسيلي است كه به شكل مايع غليظ قهوه م يكي از سوختنفت خا )1
باشد و مادة اوليه براي تهية مواد مورد استفاده در صنايع  نقش عمدة نفت خام در دنيا، تأمين انرژي مي )2

  گوناگون است.
  رود. ريكي به كار ميدرصد از نفت خام استخراجي، براي تأمين گرما و انرژي الكت 40حدود  )3
  ليتر است. 159ارز با  ها است و هر بشكه نفت خام هم نفت خام مخلوطي از كربوهيدرات )4

 چند مورد از موارد زير صحيح است؟ -127

  الكترون دارد. 6اي عناصر جاي داشته و در لاية ظرفيت خود،  الف) عنصر كربن در خانة چهارم جدول دوره
  سازد. فردي دارد كه آن را از ديگر عنصرهاي جدول متمايز مي ب) اتم كربن رفتارهاي منحصربه

  اي بيشتر است. هاي شناخته شده از ديگر عنصرهاي جدول دوره شده از اتم كربن، از مجموع تركيب هاي شناخته پ) تعداد تركيب
  گانه و يك پيوند دوگانه بدهد. يك پيوند سه تواند دو پيوند يگانه و يك پيوند دوگانه، يا تايي مي ت) اتم كربن براي رسيدن به آرايش هشت

1( 1  2( 2  3( 3  4( 4  
 دهد؟ درستي نشان مي كدام گزينه مقايسة ويژگي مواد را به - 128

14چسبندگي:  )1 30 15 32C H C H   2(  :16نقطة جوش 34 14 30C H C H   
15فراريت:  )3 32 16 34C H C H  4( 16دن: تمايل به جاري ش 34 15 32C H C H  

 هاي ساختاري زير مربوط به يك آلكان هستند؟ يك از فرمول كدام -129

  ب)   الف) 

  ت)   پ) 
  پ و ت )4  ب و پ )3  الف و ت )2  الف و ب )1

  2شيمي 
+  قدر هداياي زميني را بدانيم

  در پي غذاي سالم
  58تا  28هاي  صفحه
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11است؟  نادرستنه كدام گزي - 130 12(H ,C : g.mol )    

  يابد. هاي كربن، كاهش مي ها، با افزايش تعداد اتم ها برخلاف آلكين درصد جرمي هيدروژن در آلكان )1

  ها دارد. ترين عضو خانوادة آلكان هاي كمتري نسبت به ساده ها، تعداد هيدروژن ترين عضو خانوادة آلكن ساده )2

  برند. اكنش با برم مايع، رنگ قرمز محلول را از بين ميها در و آلكن )3

  ها، داراي درصد برابري از بنزين و گازوئيل است. نفت سبك كشورهاي عربي برخلاف نفت سنگين آن )4

 است؟ نادرستكدام گزينه  -131

  عنوان ضد بيد، براي نگهداري فرش و لباس كاربرد داشته است. ها به نفتالن مدت )1

اند كـه سـاختاري    هاي كربن طوري به يكديگر متصل شده اند كه در آنها، اتم ي بسياري از جمله سيكلوهگزان شناخته شدههاي آل تركيب )2

  اند.  حلقوي به وجود آورده

  ها به نام آروماتيك است. بنزن، سرگروه خانوادة مهمي از هيدروكربن )3

  دهند. واكنش مي پذيري كمي دارند و با مواد شيميايي اندكي ها واكنش آلكين )4

 چند مورد از موارد زير درست است؟ -132

  برداري جهاني غلات از ميزان ذخيره شدة آن بيشتر شده است. ، ميزان توليد و بهره2013الف) از سال 

  ها، حفظ كيفيت و ارزش مواد غذايي اهميت بسزايي دارد. دليل فساد مواد غذايي و دشواري نگهداري آن ب) در توليد انبوه، به

  بيشترين سرانة مصرف مواد خوراكي در ايران، مربوط به برنج است. پ)

  گيرند. ت) گوشت قرمز و ماهي تنها به دليل غني بودن از پروتئين مورد استفاده قرار مي

  صفر )4  4 )3  3 )2  2 )1

 است؟ نادرستيك از مطالب زير دربارة دما  كدام - 133

  شود. نشان داده مي» T«يكاي رايج آن درجة سلسيوس است كه با نماد  )الف

  ب) معياري براي توصيف مجموع انرژي جنبشي ذرات سازندة يك ماده است.

2پ) با تغيير حالت فيزيكي يك ماده در اثر افزايش دما از  C  2به C، كند. ايي آن تغيير ميفقط يكي از عوامل مؤثر بر انرژي گرم  

10گاه يك نمونه ماده با دماي  ت) هيچ C كلوين داشته باشد. 300تواند انرژي گرمايي بيشتري از يك نمونه ماده با دماي  نمي  

  الف، پ و ت )4  الف، ب و ت )3  ب و پ )2  ) الف و ب1

 كند؟ را در نظر بگيريد، كدام گزينه، عبارت زير را به درستي تكميل مي Bو   Aدو ظرف  -134

   »است. Aبيشتر از ظرف  Bدر دو ظرف با هم برابر و .............. در ظرف «.............. 

  ها انرژي جنبشي ذره –انرژي گرمايي  )2  ها شي ذرهانرژي جنب –ها  ميانگين تندي ذره )1

  ها ميانگين تندي ذره –ها  انرژي جنبشي ذره )4  انرژي گرمايي –ها  ميانگين تندي ذره )3

برسد. تقريباً چنـد درصـد از    283Kبه  273Kدهيم تا دماي آن از  ژول گرما مي 2/19گرم،  12به آلياژي از طلا و نقره به جرم  - 135

1دهد؟  جرم اين آلياژ را طلا به خود اختصاص مي 10 12 0 24Ag Au(c / , c / : j.g . C )     

1( 66/66  2( 33/33  3( 54  4( 46  
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  2حسابان 
  »2«گزينة   - 1

   22 1 3 1x ;f x x a           
 2 2 2 3x ; f x a c c          

 2 2 0 4 2 2 0 1x ; f b c b b             
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 2
ابتدا بايد نمودار تابع  1y f x ظـور، كـافي   دست آوريم. بـراي ايـن من   را به

است نمودار  y h x      را يك واحد به سمت چپ و دو واحـد بـه سـمت بـالا
  انتقال دهيم؛ بنابراين:

  
2حال براي رسم  2

x
y f

 
   

 
كـافي اسـت نمـودار تـابع       1y f x  را در

ها قرينه كنيم؛ در نتيجه xدو برابر منبسط و سپس نسبت به محور  راستاي افقي

2تابع  2
x

y f
 

   
 

  آيد. دست مي صورت زير به به 

  
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -3
نة تابع دام f x    دو برابر شده است؛ يعني در راسـتاي محـورx   هـا، دو برابـر

ها به سمت بالا منتقل yچنين يك واحد در راستاي محور منبسط شده است. هم

شده است. بنابراين رابطة   12
x

g x f
   
 

  صحيح است. 

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 4

       2 21 1 1f x x g x x        

    2 22 1 2 1 1f x g x x x x x          
14 1 4x x


       

1 1 9
4 4 16f g
         

   
   

  »1«  گزينة - 5

1ابتدا بايد نمودار تابع  2
x

f
  
 

را رسم كنيم. براي اين امر كافي است نمودار  

 2f x  ) را يك واحد به سمت راست منتقل كنيم، سپس دامنهx  هـا) را دو
ها قرينه كنيم؛ بنابراين تابع yحاصل را نسبت به محور  برابر و در نهايت نمودار

1 2
x

f
 
 

 
  آيد: دست مي صورت زير به به 

  
1و  xها جزء دامنه است كه به ازاي آن xاي از  حال بازه 2

x
f
  
 

علامت  هم 

  يا برابر صفر باشند.
12 2 0 2

0

1 2

x

x
f

 
    

  
 

0 0 0  

1 2
x

xf
  
 

0 0 0 0  

   

   1 0 2 0 12 22 y
x

xf D , ,
       
 

∪  

 ----------------------------------------------  
  »1«گزينة   - 6

   2 1 2 3 0f x f xD , D ,               

  

   40 3 4 1f x f xD , D ,             

 3 4
4 1
3 3f xD ,

 
    

 
  

 ----------------------------------------------  
  »2«گزينة   -7

  يابيم كه: با توجه به نمودارها درمي
       0 4 2 2 4 4 1 1f f g gD , ,R , ,D , ,R ,         

كردن دو برابـري آن در   به سمت چپ، منقبض fواحد نمودار تابع  aبا انتقال 
راســـتاي عمـــودي و انتقـــال يـــك واحـــد بـــه ســـمت بـــالا بـــه نمـــودار   

 1
1 12y f x a   :خواهيم رسيد؛ بنابراين داريم  

   1 14 0 2y yD a, a ,R ,      
با منقبض كردن دو برابـر   g x    و سـپس انتقـال   در راسـتاي افقـيb   واحـد

نمودار در راستاي عمودي به نمودار  2 2y g x b    خواهيم رسيد بنـابراين
  داريم:   2 22 2 1 1y yD , ,R b ,b       
  گيريم: را نيز با هم برابر درنظر ميها  را با هم و بردهاي آن 2yو  1yهاي  دامنه

   
   

4 2 2 2
3

1 1 0 2 1
a, a , a

a b
b ,b , b

         
    

   

  واحد به راست 2
 ينواحد به پاي1

  انتقال دو واحد
 به سمت چپ

  قرينه نسبت به
 هاyمحور 

  واحد 4انتقال 
 به سمت چپ

  انقباض در راستاي

1افقي با ضريب 
3  
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  »3«گزينة   -8
اگر نمودار تابع  f x  را نسبت به محورxها قرينه كنيم و سپس يك واحد به 

سمت چپ انتقال دهيم، به نمودار تابع    1 1y x f x   :خواهيم رسيد  

  
حال با دقت به دو نمودار  g x  و 1y x يابيم كـه بـراي رسـيدن بـه      درمي

نمودار تابع  g x ، 1y x    را بايد در راستاي افقي، دو برابر منقـبض كنـيم و

  سپس دو واحد در راستاي عمودي به سمت بالا انتقال دهيم. يعني:

       12 2 2 2 1g x y x g x f x        

2 2 62
m

m n
n


    

   

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 9

 2
1 2

1 4 1
2 1

x

: x

x

 
   
   

دامنة   2f x   

2 3 2 9 1 2 6: x x         دامنة 3 2g x   

 13 22x     

     1 2 2 1hD ,   
∩   

 ----------------------------------------------  

  »2«ة  گزين - 10

نمودار تابع  31y x  3كمك نمودار تابع  را بهy x كنيم. رسم مي  

  
1در نمـودار زيـر اسـت كـه مسـاحت آن       AOBشكل مـورد نظـر، مثلـث    

2 

  باشد. مي

  

  »4«گزينة   -11

  باشند: و   ،ها  كنيم كه ريشه فرض مي

      f x x x x         

   3 2x x x                 

 3 3b ;          

 2 15 8 12 2 3 15 1f a a           

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 12

بينــيم نمــودار  هــا را رســم نمــاييم. بــه ســادگي مــي كــافي اســت نمــودار تــابع

  2
xk x log .مطابق شكل زير، يك تابع اكيداً صعودي است    

  
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 13

نمودار تابع  f x :مطابق شكل زير است  

  

1تابع در بازة  بنابراين 0,    اكيداً نزولي و در بازة0,    اكيـداً صـعودي

  است. بنابراين داريم:

   1 0a b f a f b        

   2 2 2 21 0 0a b a b f a f b           

در بـازة   bو  aبـه ازاي همـه مقـادير    » 3«لازم به ذكر است كه رابطة گزينة 

 1 0, گذاري  چنين با جاي برقرار نيست. هم  2
f a a ،  2

f b b  و

2استفاده از اين نكته كه 
a a نيـز  » 4«باشـد، نادرسـتي رابطـة گزينـة      مي

  شود. سادگي اثبات مي به

 يا

تابع اكيداً 
 نزولي

تابع اكيداً 
 صعودي

 k x
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  »3«گزينة   - 14
  كنيم: ها را پيدا مي ابتدا دامنة ضابطه

 
1

0 1
2 3
0 1

1 0 1 3 13 22 3 0 2

x
/

x
/

log x x
x

log : x x





     
 

    


   

0از طرفي تابع با ضابطة  1
x
/y log :اكيداً نزولي است؛ بنابراين داريم  

 1 2 3
0 1 0 1 1 2 3 4 2x x
/ /log log x x x          

   1 2 3 42x ,
 

  
 

∩   

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -15
نمودار تابع  f x :به صورت زير است  

  

3واضح است كه ايـن تـابع در بـازة    
2,

    
3صـعودي، در بـازة     02 ,

   
 

نزولي و در بازة  0,  پاسخ صحيح سـؤال  » 3«صعودي است. بنابراين گزينة

  است.
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 16
  كنيم: ها را رسم مي نمودار همة گزينه

  

2  صعودي است.» 1«گزينة  0
0 0

x x
y

x


  

   

  
  

   غيريكنوا است.» 2«گزينة  y x x     

  
  

1y  غيريكنوا است.» 3«گزينة  x x     
  
  

y  نزولي است.» 4«گزينة  x;x     
  

  

  »2«گزينة   -17

   22 9f x x     
7
27 3 3 7 3 10 4

2 2 2 2 2 2 2fD : x x x


             

 5 2fD ,      
  كنيم: تابع را در اين بازه رسم مي

  
بنابراين، تابع  f x است.شده نزولي  در بازة داده  

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 18
       2 0 2f x f f x f      

2xاكيداً نزولي است، بايد  fچون تابع   2باشد؛ بنابراين 2yD : x     
 -------------- --------------------------------  

  »2«گزينة   -19
راه حل اول: نمودار تابع  f x  را براي مقادير داده شدةa كنيم: رسم مي  

  
1د، فقـط مقـدار   واضح است كه براي اينكه تابع اكيداً نزولي باش

2a     قابـل

  قبول است.
  كنيم: ها را رسم مي راه حل دوم: ابتدا ضابطه

  
  حال براي اينكه تابع اكيداً نزولي باشد، بايد شروط زير برقرار باشد:

 1 11 0 12 2x : a a         

 1 11 1 22 2x : a a


         

  بنابراين داريم:    11 2 2a  ∩   
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  »3«گزينة   - 20
نمــودار تــابع  f xكنــيم تــا نمــودار  را دو واحــد بــه ســمت چــپ منتقــل مــي

تابع  2f x  جـاي مقـادير تـابع در    دست آيد. سـپس بـه   بهx   هـاي منفـي

ــه  ــة آن ب ــودار، قرين ــه محــور  xازاي نم ــت را نســبت ب ــاي مثب ــرار yه ــا ق ه

دهيم تا نمودار  مي 2f x دست آيد: مطابق شكل زير به  

  
اي كـه تـابع    ترين بـازه  شود كه بزرگ مشاهده مي 2f x   در آن صـعودي

است، بازة  1,  .خواهد بود  
 ----------------------------------------------  

  رياضيات پايه
  »4«گزينة   - 21

  بررسي موارد:

الف) تابع   5
2g x  .وارون پذير نيست  

ب) اگر  7 5f   و 4 7g ، گاه  آن     4 4 5fog f g .  

پ)  
2

2
0
0

x x
f x x x

x x

   
 

  د.مساوي نيستن gو  f؛ بنابراين 

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 22
  شود: معادله، تبديل به معادلة زير مي

22 3 2 0x x      
   

  باشد؛ بنابراين: xواضح است كه بايد 

2
1

0 2 3 2 0 2
2

x
x : x x

x


     

  

   

2
1

0 2 3 2 0 2
2

x
x : x x

x


      

 

  

2xدر نتيجه    هاي معادله است. جواب  
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 23
واضح است كه برد تابع نيز بايد سه عضوي باشد؛ بنابراين سـه عضـو متمـايز از    

B جا شـوند   توانند جابه حالت مي !3اين سه عضو، خود به  بايد انتخاب كنيم و

4وصل شوند) كه تعداد توابع  A(يعني به عضوهاي متفاوتي از  3 243 !
 

  
 

 

آيـد. بـه بيـان ديگـر، در تـابع       دست مي به      f a, , b, , c, ،

4توانند  ها مي 3 2 24   .حالت را بپذيرند  
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 24

 
 

4
4 1 3

1
f a

a a
f a a

     
  

   

واضح است كه   2 1g x x  و دامنة آن اعضاي مجموعة برد تابعf .است  

 4f g f g f f f gD D D D R D    ∩ ∩   

 
   

   
4 5

4 4 12
4 2 4 1 7

f
f g

g

    
   

   

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -25
تابع   3f x x x  يـك و   بـه  يك است. بنابراين يـك  به جمع دو تابع يك

  پذير است. وارون

ابع تـــ  3h x x x   0داراي دو ريشـــةx   1و
9x   اســـت. پـــس

  پذير نيست. يك و وارون به يك

تابع   1
k x x

x
  اي است: در واقع دو ضابطه  

 

2

2

1 10 0

1 10 0

x
x ;x ;x

x xk x
xx ;x ;xx x

       
      

   

كه مثلاً معادلة   3k x  يـك و   بـه  داراي دو ريشة مثبت است. پس تابع يك

  پذير نيست. وارون

تابع   2 100g x x x    به دليل اينكه   g x g x يـك و   بـه  ، يك

  پذير نيست. وارون
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 26
صورت را به fتابع  f x ax b  گيريم؛ بنابراين داريم: در نظر مي  

      4 2 8 1 5 3 5 1a x b a x b a b           

     1 3 5 5 3 5 3 2f f a b         

     1 2 1 2 2,
a ,b f x x         

 2 2 2 0f m
m


     

 غ.ق.ق

 ق.ق

 غ.ق.ق
 ق.ق
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  »4«نة  گزي -27

0
1 03

x : x
: y

x ;x


 



0تابع وارون 
3 0
x ;x

y
x ;x


  

   

2
3

x x
: y


 تابع وارون   

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 28
  ه بايد تابع باشد؛ بنابراين:شد در ابتدا، مجموعة داده

  3 2 24 4 4 1 0m m m m m        

1m   1ياm  4ياm     

   
   

1 1 0 1 4
1 1 0 5 0

4

m , , , f

m , , , f

m

    
     
  

   

4mدر نتيجه فقط براي  است كه تابعf پذير است. وارون  

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -29

       4 4 4 4 4 4, fog f g g , f       

 4 6a g    

         1 1 1 12b, fog f g b g b , f g b         

0 212 12 0b t,t
b b t t

          

  
3

4 3 0 3 9
4

t

t t b b

t


        
  

   

15a b     
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -30
رابطة داده شده مشابه رابطة بـين سـه جملـة متـوالي از دنبالـة حسـابي اسـت.        

بـه فـرم جملـة عمـومي دنبالـة حسـابي و خطـي اسـت؛ يعنـي           fبنابراين تابع 

 f x x   .  

 
 

2
1 3 3 3

72 1 2 1
3

f

f


            

            

   

   2 7 5 13
x

f x f


      

  3هندسه 
  »3«گزينة   - 31

دانيم  مي  11A A
 ،  1پس وارون ماتريسA كنيم: ب ميرا حسا  

 1 2 4 2A        

1 12 21
12 12 1 2

A
 

              

  

Aحال  B كنيم: را حساب مي  

1 1 11 33 2
1 18 51 72 2

A B
   

                    

   

B» 1«گزينة  A 1» 2«، گزينةB A  1» 4«و گزينةA B    را نشـان
  دهد. مي

 ----------------------------------------------  
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3
1 2 11 12 12 22 13 32

1
k k

k

a b a b a b a b


     

11 12
2

12 22
2

13 32

1 1 2 1 2 2
2 1 3 2 2 4
3 1 8 3 2 6

a b

a b

a b

     

     

     

   

3
1 2

1
2 2 3 4 8 6 64k k

k

a b


          

 ----------------------------------------------  
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 2 3 3 3 3A AB B A A B B A I B          

 3 3 3 3 3 9A B A B I I         

  توجه داشته باشيد كه:

0 2 1 3 2 1 3 0 0
1 2 1 1 1 1 0 3 0 3
0 1 3 0 1 0 0 0 3

A B I

      
                
          

   

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 34

 2 9 2 13 01 113 10 21 0 132 2A A I
    

            
   

4 2 2 11
10 8 5 42
    

    
   

   

  

 غ.ق.ق

 ق.ق

 مجموعة مورد نظر تابع نيست.

 پذير نيست. يك و وارون به ، يكfتابع 

پذير است.يك و وارون به ، يكfتابع 
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  »3«گزينة   - 35

21 1 1 1 1 1 1 2
0 1 0 1 0 1 0 1A A
       

          
       

   

3 1 2 1 1 1 3
0 1 0 1 0 1A
     

      
     

   

1توان متوجه شد كه  راحتي مي با استدلال استقرايي به
0 1

k k
A

 
  
 

است. در  

  نتيجه داريم:

29 12ها جمع درايه 13 1 12 1 13 2 25
0 1 0 1 0 2A A
     

         
     

   

 ----------------------------------------------  
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2
0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 0 0 1 0 0 0 0 0
2 1 0 2 1 0 1 0 0

A

     
           
          

   

3 4 6A O , A O , A O      

2 4 6 2
0 0 0
1 0 0
3 1 0

A A A A A A

 
        
  

   

 ------------------------------ ----------------  

  »4«گزينة   -37
1 1 2A A AA A I       

     
2 2 21 22 4 4A A A A A A I        

 ----------------------------------------------  
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6 6 6A O I A I       

  5 4 3 2 2 3 4 5I A I I A I A I A IA A I          

  5I A I A ... A I        

  1 2 5I A I A A ... A
         

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 39

1 1 11
1 12P

 
   

   

1 1 1 1 2 1 11
1 1 2 1 1 12P AP        

              
   

3 3 1 1 3 01
1 1 1 1 0 12

     
            

   

 
221 3 0 9 0

0 1 0 1P AP    
        

   

  »2«گزينة   - 40

11 0 2 2 2 2
0 1 12 2 2 2

I A

      
     

                        

   

1پذيري  شرط وارون A   0اين است كهI A  :پس داريم ،  
2 2

1 0 1 0 12 4
  

          
 

   

 ----------------------------------------------  

  هرياضيات گسست
  »4«گزينة   - 41

  ها: بررسي گزينه
  كنيم: ابتدا قضية شرطي را اثبات مي»: 1«گزينة 

2 2
2 2

1 1 12 2 4 2a a a
a a a

           

2aتوان  براي رد درستي عكس اين قضية شرطي، مي   .را در نظر گرفت  
1aاگـر   گويـد  خود قضية شرطي واضح است. عكس آن مـي »: 2«گزينة    ،
0aآنگاه    2كهa   شود. مثال نقض است و اين گزينه رد مي  
2مثال نقض براي رد اين عبارت »: 3«گزينة    2و   .است  

3اگر »: 4«گزينة  2k k 1توانيم ثابت كنيم  باشد، ميk   .  
2 03 2 2 2 1 1k

k k k k k k
         

  دو شرطي است.» 4«تمام مراحل اثبات بالا دوطرفه است، بنابراين قضية گزينة 

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 42
5، عـدد 3qو2pبـا فـرض  »: 3«ل نقض براي گزينـة  مثا qp  نيـز

  هاي ديگر را خودتان بررسي كنيد. عددي اول است.  درستي گزينه
 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 43

  »:1«گزينه   2 2 2
2 2 2

2 2
a b a | a b

a | a b a | b
a | a

     


   

  »:2«گزينة 
2

2 3 2a | a b a | a b a | b
a | b a

a | a a | aa | a

         
 

   

  »:4«گزينة 
2 2

2 2 2
2 2

a | b
a | a b

a | a

  


  

3a»: 3«مثال نقض براي گزينة   ،6b .  
 ----------------------------------------------  
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13  1يا  3يا  1يا 4 1 3 13 3 133 4 12
x | x

x | x
x | x

  
      

   

است و  10، عدد xبنابراين تنها مقدار طبيعي ممكن براي  10 3A ,   تنهـا
  باشد. روي اين منحني مينقطه با مختصات طبيعي 

 توان دوم

 تفاضل

 مجموع

 تفاضل
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4aمثال نقض: اگر   6وb   4باشد، آنگاه 6| ولي 4 6 2 1,    

 ------------- ---------------------------------  

  »2«گزينة   - 46
را رد كـرد.  » 4«و » 3«، »1«هاي  توان درستي گزينه با استفاده از مثال نقض مي
24aبه عنوان مثال فرض كنيد    9وb    2صـورت   باشـد، در ايـنq   و

6r  .است  
»: 1«گزينة    24 6 9 6, ,   

»: 3«گزينة    24 2 9 2, ,   

»: 4«گزينة    24 9 24 6, ,   

حال فـرض كنيـد    d a,b   صـورت بـا توجـه بـه ايـن كـه        باشـد، در ايـن
a bq r  :است، داريم  

d | b d | bq
d | a bq d | r

d | a

 
  


   

dبنابراين دو رابطة  | b  وd | r .برقرار است  
mحال فرض كنيد  | b  وm | rصورت داريم: . در اين  

m | b m | bq
m | bq r m | a

m | r

 
  


   

m | a  وm | b  و چــون d a,b پــس ،m d بنــابراين . b,r d 
  است.

 ----------------------------------------------  
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 1 127 12 2 2 27 24x q x q       

 2 227 13 3 3 27 39y q y q       

 1 22 3 27 2 3 15 27 15x y q q q         

 27 27 12 27 1 12 12q q r          
 ----------------------------------------------  
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2323 7 7 23 37a q q q q q          

9مجموع ارقام 3 30 3 90max maxq a      
 ----------------------------------------------  
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  با توجه به الگوريتم تقسيم داريم:

9999

110011100
10

|b)qq(b

)qq(b
qba

bqa






 



  

است. 11bاند، پس شده 11و  10ها برابر با  مانده حال با توجه به آن كه باقي
33399199از آن جا كه  ،b33تواند دو مقـدار  ميb99وb 

  را بپذيرد.

  »1«گزينة   - 50
هـاي زيـر    ، به يكي از حالـت 5قسيم بر ماندة آن در ت را با توجه به باقي kعدد 
  توان نوشت: مي

2

2

2
1

2
2

2
3

1 5 15
1 5 25 1

5 2 1 5 5 5
5 3 1 5 10 5
5 4

1 5 17 5 2

k q
k q

k qk q

k q k q q

k q k q q
k q

k q q

   
              

       
       

   

2ماندة  پس باقي 1k   باشد. 2و  1تواند يكي از اعداد صفر،  ، مي5بر  
 ----------------------------------------------  

  1هندسه 
  »2«گزينة   -51

روي ايـن قاعـدة    هـاي روبـه   قاعدة مشتركي داشته باشـند و رأس اگر دو مثلث، 
  اند. مساحت ها هم ها، روي يك خط موازي با آن قاعده باشند، اين مثلث آن

  اند. پس: مساحت هم BCDو  ABCبنابراين دو مثلث 

  
8

ABC BCD

S S     

48 42BCD

DBCH BD
S CH





       

 ----------------------------------------------  
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ها روي  اگر دو مثلث در يك رأس مشترك باشند و قاعدة مقابل به اين رأس آن

هـاي   ها برابر با نسبت اندازة قاعـده  هاي آن يك خط راست باشد، نسبت مساحت
  هاست. بنابراين: آن

  

13 3

12 2

ACE

ADE

ACE

ABD

S
CE

DE CE
S DE

S
CE

BD CE
S BD










    



    



   

1 1
112 3 5 51 1 2

3 3

CE CE CEBC BD DE CE
/

DE CE CE

  
       

كنيماز هم كم مي
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ــث ــترك ، داABCوABDدو مثل ــدة مش ــين  ABراي قاع ــتند و همچن هس

هاي نظير اين قاعده در دو مثلث، طـول يكسـاني دارنـد (فاصـلة دو خـط       ارتفاع
ABCموازي). پس ABDS Sكردن مساحت مثلث . با كمAOB  از مسـاحت

  اين دو مثلث، داريم:
AOD BOC

S S   

AOD

DOC AOD AOB

AOB DOC BOC

BOC

S
AO

S OC S S

S S S
AO

S OC



  

  




 

 






  

24 36 69
x

x x
x

       

4 6 9 6 25ABCDS       
 ----------------------------------------------  
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BMبنابه فرض  CM:است. به كمك قضية تالس داريم  

  
EF CE

AMC : EF || AM
AM CM

DE BE BE
BDE : AM || DE

AM BM CM






  


   

  

  EF DE CE BE BC

AM AM CM CM


    

  2 2EF DE CM

AM AM CM
     

  3 25
DE

AM
    

  3 72 1 45 5
DE

/
AM

      

 ----------------------------------------------  
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هـا رسـم شـده     و به موازات قاعده Oگذرا از  KPدر ذوزنقة شكل زير، خط 

  است.

  
  داريم: ACDبا نوشتن قضية تالس در مثلث 

9 33
x OP x CD x

OP CD OP x
AD CD AD

 
        

  داريم: ABDحال با توجه به قضية تالس در مثلث 
OP DP

OP AB
AB AD

    

3 3 3 63 6 2 1 26 3 2 3 5
x x x x

x x x /
 

            

3طــول قطعــة ديگــر  1 2 1 8/ /   1اســت. پــس طــول قطعــة كوچــك 2/ 
  باشد. مي

  آمار و احتمال
  »2«گزينة   -56

{b,a}عضو است. دقت كنيـد كـه   4اين مجموعه داراي  {b,a,a} {a,b}  

Aپس {{a},{b},{b,a},b}  هـاي شـامل عضـو    ، چـون زيرمجموعـه{a} را

قطعـاً  {a}گذاريم. دقت كنيد كه زيرمجموعه شامل را كنار مي{a}خواهيم،  مي

نـداريم؛  b,{b,a},{b}در انتخاب» ناتهي«ناتهي هست و نيازي به اعمال شرط 

32هاي مورد نظر برابر  بنابراين تعداد زيرمجموعه 8 .است  

 ----------------------------------------------  
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1توان مشاهده كرد كه به وضوح مي 2{ , باشـد، پـس    مـي Aعضوي از مجموعه{

}1است، پسAعضو  1صحيح است. » 1«گزينة  باشـد و   مـي Aزيرمجموعـة {

هـا اسـت،    دانيم تهي زيرمجموعة تمام مجموعـه  نيز صحيح است. مي» 2«گزينة 

باشــــد. ولــــي بــــراي ايــــن  نيــــز صــــحيح مــــي» 4«پــــس گزينــــة 

1كه 2{ , تـوان   باشند كـه مـي  A، عضو2و هم  1باشد، بايد هم Aزيرمجموعة{

  نيست.Aعضوي از مجموعة 2ديد، عدد 

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 58
1mيا  2 B , A B m      

2

2
21 1 2

2 1
m m

m B { , } A
m m

      
  

  

2

2
62 2 6

2
m m

m B { , , } A
m m

      
  




  

1mپس دو مجموعه، تنها به ازاي .برابر يكديگرند ،  

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -59
نيـز  Aهسـتند كـه زيـر مجموعـة    A، عضوهايي از مجموعةBاعضاي مجموعة

  باشند:

1 1{ } A,{ } A   
  نيز هست.)A، يك زيرمجموعة تك عضويA(اين عضو 

1 1 1 1{ ,{ }} A,{ ,{ }} A   
  نيز هست.)A، يك زيرمجموعة دو عضويA(اين عضو

1 2 1 1 2 1{ , ,{ }} A,{ , ,{ }} A   
  نيز هست.)A، يك زيرمجموعة سه عضويA(اين عضو

شـوند.   نيز محسوب ميAعضو هستند كه زيرمجموعة A ،3عضو 5بنابراين از 

  ، سه عضو دارد.Bپس
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  »3«گزينة   - 60
Aكـه   با توجه بـه ايـن   B  وB C تـوان نتيجـه گرفـت     ، مـيA C .

  بنابراين:

13 3
2 2

AC A
A

B A
  

     
  

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 61
باشد، در اين صـورت   2ترين عضو  و كوچك 7ترين عضو  حالت اول: اگر بزرگ

را حساب كنيم كه برابر است  1و فاقد  7و  2هاي شامل  يد تعداد زيرمجموعهبا

42 با:  16  

باشـد، آنگـاه بايـد     3تـرين عضـو    و كوچك 6ترين عضو  حالت دوم: اگر بزرگ

را محاسبه كنـيم كـه برابـر     7و  2، 1و فاقد 6و  3هاي شامل  تعداد زيرمجموعه

22 است با:  4  

باشــد، كــه فقــط  4تــرين عضــو  و كوچــك 5تــرين عضــو  حالــت ســوم: بــزرگ

4مجموعة 5{ ,   جواب خواهد بود.  {

16بنابراين تعداد كل حالات برابر با 4 1  است. 21يعني  

عضـو (يـا   kهـاي شـامل   يرمجموعـه عضوي، تعـداد ز nتذكر: در يك مجموعة 

2nعضو) برابر باkفاقد kباشد. مي  
 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 62
عضـوي   3بخواهد شامل يـك مجموعـة  Aاگر يك افراز از مجموعة پنج عضوي

باشد، بخش ديگر افراز يا بايد دو مجموعة يك عضوي باشد يا يك مجموعـة دو  

5دانيم بـه  عضوي. همچنين مي 103
 

 
 

 3تـوان يـك زيرمجموعـة     صـورت مـي  

هـا ماننـد    عضوي انتخاب كـرد. يكـي از ايـن زيرمجموعـه     5عضوي از مجموعة 

 2 4 5, ــي  , ــاب م ــايز      را انتخ ــراز متم ــه، دو اف ــن زيرمجموع ــا اي ــيم. ب كن

2 4 5 1 3[{ , , },{ , 2و  [{ 4 5 1 3[{ , , },{ },{ وجود دارد. به طريـق مشـابه بـا هـر      [{

تـوان دو افـراز ديگـر نوشـت. بنـابراين بـه        زيرمجموعه ديگر نيز مي 9كدام از 

10تعداد 2 20 عضـوي   3ها يك مجموعة  افراز متفاوت وجود دارد كه در آن

  وجود داشته باشد.
 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 63
، اعداد طبيعي فرد هستند و در نتيجه اعضـاي مجموعـة   Aتمام اعضاي مجموعة 

B     اعــداد طبيعــي زوج خواهنــد بــود. بنــابراين ،A B  ∩ از طرفــي .

C A B باشـد، يعنـي تنهـا يـك      توانـد مجموعـة    فقـط مـي   C، پس ∩

  شود. دا ميپي Cمجموعه براي 

  »3«گزينة   - 64
  دهيم: صورت زير با نمودار ون نمايش مي را به Aو  Bدو زير مجموعة 

  كنيم: گذاري مي هاي مختلف نمودار را شماره حال قسمت
Aكه براي اين B      2، 1شود، نبايـد اعـداد، 

قـرار گيرنـد،    bدر ناحية وسط يعني ناحية  4و  3
در اين ناحيه اشتراك دارند. بنابراين  Bو  Aچون 

  براي قرار گرفتن است، يعني داريم: d)يا  a) ،cمكان  3هر عضو، داراي 
3 3 3 3 81:    تعداد كل حالات  

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -65
  جا چند حالت داريم: در اين

610دو مجموعة سه عضوي   حالت اول:   3 3 2
!

! ! !
   

شش مجموعة يك عضوي   حالت دوم:  
 6

61
1 6

!

! !
   

615سه مجموعة دو عضوي   :  حالت سوم 2 2 2 3
!

! ! ! !
   

  است. 26ها برابر  بنابراين تعداد كل حالت
 ----------------------------------------------  

  3فيزيك 
  »4«گزينة   - 66

ه مكـان  داري است كه مكان آغازين حركت را ب خط جهت جايي، پاره بردار جابه
كند. اين بردار اطلاعاتي راجع به مسـير حركـت بـه مـا      پاياني حركت وصل مي

  دهد.   نمي

  
مسافت طي شده، طول مسير حركت از مكان آغازين حركـت تـا مكـان پايـاني     

  حركت است. 
گونـه اطلاعـاتي راجـع بـه جهـت       اي اسـت و هـيچ   مسافت طي شده كميتي نرده

  دهد. ركت به ما نميح
  صحيح است.» 4«با اين توضيحات، تنها گزينة 

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -67
برابـر   Bتـا نقطـة    Aجايي از نقطـة   مسافت طي شده توسط متحرك در جابه

a    است با: b    

 تعداد حالات

 تعداد حالات

 تعداد حالات
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2  جايي متحرك طي اين مسير برابر است با: جابه 2d a b    

  بنابراين داريم:

 
2 2 2

2 2 2 22 2
2 21 1a b a b ab ab

d d a b a ba b

        
   

    

  از طرفي داريم:

 2 2 2 2 20 2 0 2a b a b ab a b ab           

 2 2
2 1 2ab

a b
 


  

  جه:در نتي

    21 2
2 2
21 2 2, ab

d da b

       
  

    

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 68
 455kmكـه تنـدي متوسـط اتومبيـل را پـس از طـي مسـافت         با توجه به ايـن 

  توانيم زمان كل حركت را محاسبه كنيم: دانيم، مي مي
45535 13avs t h

t t
    
   

ساعت ابتدايي حركـت و چـون مـا اطلاعـات      5/6نيمة اول زماني حركت يعني 
را  توان تندي متوسط آن كافي راجع به حركت اتومبيل طي اين مدت نداريم، نمي

  حساب كرد.
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -69
avdاندازة  چرخد، سنگ به ر ميدو كه چرخ به اندازة نيم هنگامي v t جـا   جابه

  شده است. مطابق شكل داريم:

  
4 13 0 5 2 13avd v t / m      

2
2

r
L r


     

       2 2 2 22 2d r L r r       

 2 2 2 2 22 13 4 2 13 4r r r          

2 13 13 2r r m      

  »3«گزينة   -70

با توجه به حركت عمودي پهپـاد و حركـت افقـي سـايه بـر روي سـطح زمـين        

  براي حل اين مسئله كمك بگيريم: tanتوانيم از مفهوم  مي

  
5 4 20avh v t m       

53 h
tan tan

x
      

0
20 15453
3

h
x m

tan
     

15    بنابراين: 3 754
x m

/
t s

  


سايه  avv    

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -71
  جايي متناسب با زمان است. ت، جابهدر حركت با سرعت ثاب

1 10
2 2

x t
x v t x x v t

x t

 
        

 
   

1جـايي متحـرك در بـازة زمـاني      كـه انـدازة جابـه    با توجه به ايـن  3t s   تـا

2 8t s  14برابر با 5 19x m       است، بنابراين در هر بازة زمـاني

  خواهد بود. 19mجايي آن برابر با  يگر نيز اندازة جابهاي د ثانيه 5

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -72

جايي متحرك است. با توجـه بـه    زمان بيانگر جابه –مساحت زير نمودار سرعت 

  ، داريم:2tتا  1tشكل، در بازة زماني 

A B Cx x x       

  از طرفي با توجه به تعريف سرعت متوسط، داريم:

     av av av avA B C
x

v v v v
t


   


   

زمان، شتاب متوسط متحـرك   –شيب خط واصل بين دو نقطه در نمودار سرعت 

، 2tو  1tبـين دو لحظـة   دهد. با توجـه بـه شـكل،     بين آن دو نقطه را نشان مي

  شيب خط واصل براي هر سه نمودار يكسان است و بنابراين داريم:

     av av avA B C
a a a    

  ضلع مقابل
 ضلع مجاور
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  »4«گزينة   -73
3ة زماني با توجه به شكل زير، در باز 15:   3تا 45:     نوك عقربـه در مـدت

30t min   از نقطةA  به نقطةB جايي نـوك   رود. در اين مدت جابه مي
10dعقربه برابر با cm      است. بنابراين با اسـتفاده از رابطـة سـرعت متوسـط

  كنيم: را حساب مي صورت زير اندازة آن به

  
10 0 1d d cm / m  


   

130 2t min h     

0 1 0 21
2

av av
d / m

v v /
t h

   


   

 ----------------------------------------------  

  »2«زينة  گ -74
در جهـت مثبـت    10sتا  3sنادرست است. متحرك در بازة زماني » 1«گزينة 
كنـد.   محور حركـت مـي   در جهت منفي 18sتا  14sو در بازة زماني  xمحور 

رو به سـوي منفـي در    16sرو به سوي مثبت و در لحظة  8sبنابراين در لحظة 
  دهد. حركت است و تغيير جهت نمي

و  18sتـا   14sو  3sدرست است. متحرك در بازة زماني صفر تا » 2«گزينة 
  حركت نموده است. xدر خلاف جهت محور  7sدر مجموع به مدت 

ثانيـه   4و بـه مـدت    14sتـا   10sنادرست اسـت. در بـازة زمـاني    » 3«گزينة 
  متحرك ساكن و در نتيجه سرعت آن صفر بوده است.

نادرست است. تندي متوسط برابر مسافت طي شده تقسـيم بـر بـازة    » 4«گزينة 
زماني است. چون براي جسم در حال حركت، هيچ وقت مسافت طي شـده صـفر   

  شود، لذا تندي متوسط نيز صفر نخواهد شد. نمي
جـايي متحـرك صـفر     ثانيـه چـون جابـه    16دقت كنيد، در بازة زماني صفر تـا  

  باشد، سرعت متوسط آن صفر خواهد شد. مي
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -75
زمان معرف سرعت است. بنـابراين   –دانيم شيب خط مماس بر نمودار مكان  مي

، چون شيب خط ممـاس بـر نمـودار    8sتا  6sو  2sهاي زماني صفر تا  در بازه
هاي زمـاني سـرعت نيـز منفـي اسـت. از طـرف ديگـر،         منفي است، در اين بازه

دانيم در حركت كندشونده اندازة سرعت رو بـه كـاهش اسـت. بنـابراين در      مي
كه اندازة شـيب خـط ممـاس كـاهش      6sتا  4sو  2sهاي زماني صفر تا  بازه
دار كندشونده اسـت. در   يابد، اندازة سرعت نيز كاهش يافته و حركت شتاب مي

است و هم هم سرعت منفي  2sتوان گفت در بازة زماني صفر تا  اين صورت مي

  باشد. حركت شتابدار كندشونده مي

  
دار كندشـونده اسـت، امـا     حركت شـتاب  6sتا  4sدقت كنيد، در بازة زماني 

  باشد. سرعت مثبت مي
 ----------------------------------------------  

  »1«زينة  گ -76
با توجه به نمودار زير، چون سرعت متحرك همواره نامنفي بوده، بيشترين فاصلة 

جايي نيز برابـر بـا مسـاحت     جايي آن است. جابه آن از مبدأ حركت برابر با جابه
 زمان است. پس: –زير منحني سرعت 

  
0 12 0 2 2 5 5 12max ( s) ( s) ( s s) ( s s)d x x x x       IU IU IU IU   

1 1
1 163 2 0 72 2v v

   
          

   
   

1
63 144 5

m
v

/ s
     

) 12sتا  5sتوان مسافت طي شده در مرحلة تندشونده (يعني از لحظة  حال مي
  دست آورد: را با محاسبة مساحت زير نمودار به

5 12
1 14 7 492( s s)d m   IU   

 ---- ------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 77
ــة          ــتفاده از رابط ــا اس ــدا ب ــت، ابت ــت اس ــم ثاب ــت جس ــتاب حرك ــون ش چ

0
2

v v
x t


  آوريـم. دقـت كنيـد     دسـت مـي   ، سرعت اولية متحرك را به

  ي است.جاي دهد، مسافت طي شده برابر با جابه چون متحرك تغيير جهت نمي

28 110 0
4

1128 42 2

m
x m,v

s
t s

v v v
x t

  

 
 

        

0 3 m
v

s
    

  دست آورد. توان شتاب متحرك را به اكنون، با استفاده از معادلة سرعت مي

0

11 4
0

3
11 4 3

m
v ,t s

s
m

v
s

v at v a
 


        

28 4 2 m
a a

s
     
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  »3«گزينة   -78
9xكه متحرك در مكان  طبق نمودار زماني m    قرار دارد، سرعت آن برابـر

  جايي داريم: جابه –با صفر است. باتوجه به معادلة سرعت 
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  ي، داريم:جاي جابه –حال با استفادة دوباره از معادلة سرعت 

 
1 0 2

2

0 22 2 2
1 0 2 09 0 92 0 2 2 9

m
v , v ?,a

s
x m

v v a x v
  

   
          

0 6 m
v

s
     

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   -79
براي محاسبة مسافت طي شده بايد تعيين كنيم كه آيا در بازة زمـاني مشـخص   

زمـان   –معادلة سـرعت  دهد و يا خير. براي اين كار،  شده، جسم تغيير جهت مي
اي كـه سـرعت جسـم     كنيم. در لحظه را تعيين علامت مي دست آورده و آن را به

  دهد. شود، متحرك تغيير جهت مي شود و علامت آن عوض مي صفر مي
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2tبنابراين در لحظة  s دهد. براي محاسبة مسافت طـي   جسم تغيير جهت مي
0  شده داريم: 00 4t x m      
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زماني كه تندي متحرك در حال كاهش است، حركت متحرك كندشونده است. 

1tبنابراين مطابق نمودار از لحظة  s  تاt .حركت متحرك كندشونده است ،
  ها داريم: با استفاده از تشابه مثلث tبراي محاسبة 
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1tدر بازة  s  3تاt s   2مـدت   يعني بـهs     حركـت متحـرك كندشـونده
  است.
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2زمان، بنا بـه رابطـة    –براي نوشتن معادلة مكان 
0 0
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a ،0v  0وx   مشخص باشند، بنابراين چـونv ،0v ،0x  وx  انـد،   مشـخص
جايي، شتاب حركـت جسـم را حسـاب     جابه –ابتدا با استفاده از معادلة سرعت 

0tكنيم. دقت كنيد، در لحظة  مي  0، سرعت جسم برابر باv باشد. مي  
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  زمان را نوشت: –توان معادلة مكان  اكنون مي
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vدانيم مساحت سطح محصور بين نمودار  مي t  و محورt  جـايي   برابر جابـه

متحرك است. بنابراين كافي است مسـاحت سـطح محصـور بـين هـر كـدام از       
نمودارها را حساب نموده و مساوي هم قرار دهيم. دقـت كنيـد، چـون تـا لحظـة      

ها تغيير نكرده اسـت   متحرك توقف، علامت سرعت 0Av   و 0Bv  ،
جايي و مسافت طي شـدة آنهـا بـا هـم      اند، لذا جابه ها تغيير جهت نداده متحرك

1  برابر است. 2
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9tدر لحظـة   Aبا توجـه بـه شـكل، متحـرك      s   و متحـركB   در لحظـة

12t s شود. بنابراين متحـرك   متوقف ميB  12مـدت   بـه 9 3t s    
  گردد. متوقف مي Aبعد از متحرك 
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  است. (حركت تندشونده)

حرك به صفر نرسيده و تغيير علامت نداده است، پس تغييـر جهـت   سرعت مت -

  نداريم.

  جايي توسط رابطة مستقل از شتاب: محاسبه جابه -
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0tمتحرك در لحظة   اي كه  از مبدأ مكان عبور كرده است، بنابراين در لحظه

. از طرفـي  شـود  جايي آن برابر با صفر مي كند، جابه دوباره از مبدأ مكان عبور مي

جـايي متحـرك اسـت.     زمان برابر با جابه –دانيم مساحت زير نمودار سرعت  مي

شـود را   اي كه سرعت صـفر مـي   ها، لحظه بنابراين ابتدا با استفاده از تشابه مثلث

  يابيم. داريم: مي
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2tاز لحظة صفر تا  s   زمـان بـالاي محـور زمـان اسـت و       -، نمـودار سـرعت

  جايي آن مثبت است. داريم: بنابراين جابه
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1از لحظة  2t s    زمـان زيـر محـور زمـان اسـت و       –به بعد، نمـودار سـرعت

بـه   2tمتحـرك در لحظـة    جايي آن منفي است. اگر فرض كنـيم  بنابراين جابه

  گردد، داريم: مبدأ مكان باز مي
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صـورت خـط راسـتي بـا شـيب       زمان هر دو متحـرك بـه   –ودار سرعت چون نم

ثابـت اسـت و    Bو  Aهـاي   غيرصفر است، بنابراين شـتاب حركـت متحـرك   

  صورت زير است: ها به زمان آن –بنابراين معادلة سرعت 
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  شود، داريم: اي كه سرعت دو متحرك برابر مي در لحظه

3 1 5 7 5 5A Bv v t / t / t s          
رسند، چون مساحت زيـر   هم مي اي كه دو متحرك به دست آوردن لحظه براي به

جايي متحرك است و اين دو متحرك بـدون   زمان برابر با جابه –نمودار سرعت 

  يم:كنند، دار تغيير جهت حركت مي
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، Bو  Aزمـان دو متحـرك    –به عنوان تمرين، بـا اسـتفاده از معادلـة مكـان     

  رسند را محاسبه كنيد. اي كه دو متحرك به هم مي لحظه
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  شكل است. شيشه يك جامد بي

درست: در جامـدات (از جملـه شيشـه)، ذرات بـه سـبب نيروهـاي       » 1«گزينة 

  مانند. الكتريكي وارد بر يكديگر در كنار هم مي

حالـت  شـكل) از سردسـازي سـريع     درست: جامدات آمورف (يا بي» 2«گزينة 

  آيند. دست مي آن به مايع

نادرست: در جامدات، ذرات سازنده، در فواصل معين و تقريباً ثـابتي  » 3«گزينة 

انجـام   ارتعاشـي هـاي   ها حركت اند و در اين مكان نسبت به يكديگر قرار گرفته

  دهند. مي

هايي هسـتند كـه بـا     هاي يك مادة جامد، مثل گلوله درست: مولكول» 4«گزينة 

ها را از وضع تعادل خـود   اند. زماني كه آن يگر متصل شدهيك سري فنر به يكد

هـا را   خواهنـد آن  تر كنيم، نيروهايي بين آنها ايجاد شده كه مـي  دورتر يا نزديك

  مجدداً به وضعيت تعادل خود باز گردانند.

 ----------------------------------------------  
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بـين   دگرچسـبي هـاي جيـوه بيشـتر از نيـروي      مولكـول بـين   چسـبي  هـم نيروي 

از  تـر  پـايين هاي جيوه و شيشه است، بنابراين سطح جيوه در لولة مـويين   مولكول

  گيرد. سطح آزاد جيوه در ظرف قرار مي
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چنـد برابـر    Bساب كنيم ارتفاع الكـل در ظـرف   مطابق شكل زير، ابتدا بايد ح

  باشد. براي اين كار داريم: مي Aارتفاع آب در ظرف 
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Pعـات در كـف ظـرف از رابطـة     از طرفي فشار ناشي از ماي gh    محاسـبه

  شود. داريم: مي
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    باريك برابر است با: ةفشار وارد بر سطح مقطع لول

11 1
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20F
P P

A A
      

نيروي  افزايش  شود، بنابراين صل پاسكال اين فشار به كف ظرف منتقل ميطبق ا
  وارد بر كف ظرف برابر است با:

2 1 2 2 2 1 2
1 1

20 20 10 200F P A F A A F N
A A

             
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  دست آورد: توان به در حالت اول ارتفاع عمودي لوله را چنين مي

  
1 1 1

130 2550 2 50
h h

sin h cm        

75است پس فشاري به اندازة  75cmHgچون فشار هوا  25 50cmHg  
  شود. از طرف جيوه بر انتهاي بستة لوله در حالت اول وارد مي

  توان نوشت: رسد، پس مي مي 37در حالت دوم، زاوية سطح جيوه و لوله به 

  
2 2 2

337 3050 5 50
h h

sin h cm        

75بنابراين در اين حالت، فشاري معادل  30 45cmHg    از طرف جيوه بـر
  شود. انتهاي بستة لوله وارد مي

يابد. اگـر انـدازة    نيز كاهش مي پس چون فشار وارده كاهش يافته، نيروي وارده

  نمايش دهيم، داريم: Pكاهش فشار را با 

5P cmHg    
3 213 6 10 10 5 10 6800/ Pa     جيوه P gh     

46800 10 10 6 8F P .A / N         
 --------------------------------------------- -  
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نيروي وارد بر كف ظرف ناشي از فشار كل وارد بر كف ظـرف اسـت. بنـابراين    

كل34000Pa  داريم:
4340 100 10F PA P P         

  آوريم: دست مي متر جيوه را به حال فشار بر حسب سانتي

34000 13600 10Hg Hg Hggh h     كلP  

0 25 25Hgh / m cm    

5cmHgگاز 12 8 P  25گاز P مايعPگازPكلP  
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آيد. نقاط  صورت زير در مي پس از ريختن روغن در شاخة سمت راست شكل به

A  وB فشارند. تراز داخل يك مايع ساكن هستند، پس هم نقاط هم  

  
روغنhروغن آبhآبA BP P     

12 5/ cmروغنh1روغن 10 0 8/ h      

  فاصله سطح بالايي روغن تا پايين برابر خواهد شد با:

12 5 15 27 5/ / cm    
 ----------------------------------------------  
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  توان نوشت: ها در يك تراز افقي قرار دارند، مي چون پيستون

 1 21 2 2
1 2 1

1F f ,F mgF F A
mg f

A A A
       

  ريم:يابد، دا ، ده درصد افزايش ميfدر حالت دوم كه نيروي 
10 1 1100f f f / f      

  تراز هستند، داريم: ها هم چون در حالت دوم هم پيستون

   1 21 11 2 2
1 2 1

1 1 2F / f ,F m gF F A
m g / f

A A A

    
     

با تقسيم رابطه  2  به 1 :داريم  

2
1

2
1

1 1
1 1 1 1 1 1

A
/ f

Am g
/ m g / mg m / m

Amg f
A




      


   

1 1 20 22m / kg      
قـرار دهـيم) برابـر     mاي كـه بايـد روي    قدار افزايش جرم (يا جرم وزنهپس م

  است با:
22 20 2m m kg       
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در مايع را  ور در حالت اول، نيروسنج وزن جسم و در حالت دوم وزن جسم غوطه

دهد. طبق اصل ارشميدس، مايع نيرويي بالاسو به جسم وارد كرده است  نشان مي
  جا شده برابر است، بنابراين داريم: كه اندازة آن با وزن شارة جابه

22 128 21 872 0 256: W / / / N   جا شده وزن شارة جابه  

40 256 256 10 25 610
W /

: m kg / g
g


    جا شده جرم شارة جابه  

  كنيم: را محاسبه مي حال چگالي مايع

3
25 6 0 832

m / g
/

V cm
     

  »3«گزينة   -95
  با استفاده از تعريف آهنگ جريان شاره، داريم:

Av آهنگ جريان شاره  

2
2 4

1 53 42 45 10 0 5
/

R h
Av /

t t


            

3000 50t s min    
 ----------------------------------------------  

  2فيزيك 
  »4«گزينة   -96

بــا دو برابــر كــردن فاصــلة بــين دو صــفحة يــك خــازن تخــت، طبــق رابطــة   

0
A

C
d

 شود. بنابراين داريم: ، ظرفيت آن نصف مي  

2 1 3Q Q C      
C

C C
C V C V C V C V C

1
2 122 1 13 32


            

V V
C V C C / F

20
1 16 0 3        

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -97
  كنيم: ابتدا اختلاف پتانسيل دو سر خازن را محاسبه مي

96 244
Q

V V V
C

      

  نوشت: توان كه ميدان الكتريكي داخل خازن يكنواخت است، مي با توجه به اين

24
5

3 4 12

B A B AV V V V V VV
E

d dd d dd d

   
    

 
   

10B AV V V    

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 98
ابتدا رابطة بين ميدان الكتريكي و چگالي سطحي بار الكتريكي را بـا اسـتفاده از   

Qهاي  رابطه CV ،Q

A
  ،0

A
C

d
   وV

E
d

 آوريم: دست مي به  

Q A
V C

C d
Q A

V Q A
E E E

Ad Cd d
d

0

0

 




    
 

   

6
2

12
0

9 10 6 6
120 9 10

9 10 10
9 10

C

m
F

m

N
E E E

C





  

  

 
     

 
   

  حجم شاره
 زمان
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  »3«گزينة   -99
د و چون اختلاف پتانسـيل دو سـر خـازن افـزايش     كن ظرفيت خازن تغييري نمي

  يابد. داريم: يافته است، بنابراين بار الكتريكي ذخيره شده در آن نيز افزايش مي

1 2 1 1
1 2 1 1

30
7 5

Q Q Q QQ
C

V V V V V /


    


   

11 1 1 1 1 1
1

7 5 30 4 4Q
Q V / Q Q V V C F

V
           

  از طرف ديگر داريم:

2 2
2 12 1 187 5 187 52 2

Q Q
U U / /

C C
       

 22 22 2
30

187 5 402 4 2 4
QQ

/ Q C


     
 

   

 ---- ------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 100
ابتدا انرژي و بار خازن را در حالت اول (قبـل از جـدا كـردن از مولـد) حسـاب      

  كنيم: مي

6
1 110 6 10 60C F

V V
Q CV Q C

 


        

2
1 1

1 1 6 100 3002 2U CV U J         

اند. بنابراين در حالـت  م وقتي خازن از مولد جدا شود، بار الكتريكي آن ثابت مي

2دوم بار خازن  60Q C     است. در اين حالت كافي است ظرفيـت خـازن را

الكتريك حساب كنيم و از رابطة  با وارد كردن دي
2

2
Q

U
C

    انـرژي خـازن را

  را تعيين نماييم. دست آوريم و تغيير آن به

2 1
1

2 62 2 20 11 1
2

6 1
,C FA

d

C CA
C

d C
   

  


     


SMIY
SMIY   

2 12C F     

2
22 2
2

60 60 1502 2 12
Q

U U J
C


    


   

1بينيم انرژي خازن از  مي 300U J   2به 150U J     .تغيير كـرده اسـت

150بنابراين انرژي خازن  J تر شده است. كم  

150 300 150U U J          
 ---- ------------------------------------------  

  »4«گزينة   -101
هـاي آزاد بـا    در يك سيم كه اختلاف پتانسيل دو سر آن صـفر اسـت، الكتـرون   

610هايي از مرتبة  تندي m

s
كـه بـه دو سـر سـيم اخـتلاف       در حركتند و زماني 

دهند  اي خود را كمي تغيير مي حركت كاتورهها  كنيم، الكترون پتانسيل اعمال مي

1mmو با سرعتي متوسط به نام سرعت سوق كه بزرگي آن از مرتبة 

s
است در  

  كنند، بنابراين: خلاف جهت ميدان الكتريكي حركت مي

m
m mms

mm mm mm
s

6
6 6 3 9

10
10 10 10 10

1
      

 ----------------------------------------------  

  »4«نة  گزي - 102
qطبق رابطة  I t  آمپر و زمان بر حسب ساعت  ، اگر جريان بر حسب ميلي

  خواهد بود. داريم: mAhباشد، بار الكتريكي بر حسب 

3 4 34 10 5 10 10 80q I t t t h              

t min80 60 4800      
ه در مدار برابر با بار الكتريكي ذخيره شـده در بـاتري   بار الكتريكي شارش شد

  است. داريم:

3 34000 4000 10 3600 14 4 10q mAh (s) / As          

q / C q / C3 914 4 10 14 4 10           

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 103
مـاي آن،  با استفاده از رابطة تغييرات مقاومت الكتريكي يك سيم بـا تغييـرات د  

  داريم:

T K , T C K1 2273 100 373     

   0 01 1
L

R
AT R R T


           

 3
0

1 1 4 3 10 373 273 1 43R
/ /

R
            

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 104
درصد است.  20چون مقاومت تركيبي نوار چهارم را ندارد، بنابراين تلرانس آن 

گيـريم كـه نـوار     هاي رنگي، مقاومت را طوري در دست مـي  حلقه براي خواندن

  چهارم و يا محل آن در سمت راست قرار گيرد. داريم:

310 25 10 25nR ab k         
/ k0 2 25 5   تلرانس  

20 30k R k       
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  »2«گزينة   -105
هاي نوري  در مقاومت LDR    مقاومت الكتريكي به نور تابيـده شـده بـه آن ،

طوري كه با افزايش شدت نور، از مقاومت الكتريكي آن كاسـته   بستگي دارد، به

 افـزايش رساناي خالص هستند، با  هاي نوري كه از جنس نيم شود. در مقاومت مي

شـود و در نتيجـه از    هـاي بـار الكتريكـي افـزوده مـي      حاملشدت نور بر تعداد 

  شود. مقاومت الكتريكي آن كاسته مي
 ----------------------------------------------  

  3شيمي 
  »2«گزينة   - 106

2هاي موجود در يك گرم اتـيلن گليكـول بـا فرمـول      تعداد مول اتم 6 2C H O، 

2وره با فرمول بيشتر از ا 2CO(NH   است. (

2 6 2
1 10 101 0 1662 1 62
mol molatom

gC H O / molatom
g mol

      

2 2
1 8 81 0 1360 1 60
mol molatom

gCO(NH ) / molatom
g mol

      

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -107
  هاي الف، ب و پ درست هستند. عبارت

برخـوردار   يشتر از مناطق كـم يافته و برخوردار، ب اميد به زندگي در مناطق توسعه

  است.
 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 108
هـاي غيـر صـابوني، تركيبـاتي      كننـده  هـاي صـابوني بـر خـلاف پـاك      كننده پاك

كنندگي خود را از دست  هاي سخت خاصيت پاك غيرآروماتيك هستند و در آب

كننـده، يـون    فرض اين كه بخش كاتيوني هر دو پـاك ها با  دهند. ساختار آن مي

  سديم باشد، به صورت زير است:

2 1n n: C H COO Na 
 هاي صابوني كننده پاك  

 3SO Na                 2 1n n: C H  هاي غير صابوني كننده پاك  

2زنجيـر هيـدروكربني    هـاي كـربن   با فرض برابر بودن تعداد اتم 1n n(C H )، 

ــولي آن  ــرم م ــتلاف ج ــولي     اخ ــرم م ــتلاف ج ــدازة اخ ــه ان ــا ب   و COOه

 3SO              باشد. گرم بر مول مي 36است كه بيشتر از  
 ----------------------------------------------  

  »1«ة  گزين -109
57منظور از تركيبي با فرمول مولكولي  104 6C H O    روغن زيتـون اسـت كـه از ،

تواند در واكنش با سديم هيدروكسيد، صابون جامـد را   جمله موادي است كه مي

  توليد كند.

  »1«گزينة   -110

  درست است.» الف«فقط عبارت 

  هاي نادرست: بررسي عبارت

هاي منيـزيم و كلسـيم نسـبت بـه آب      ها در آب حاوي يون صابون»: ب«عبارت 

  يابد. كنندگي آنها كاهش مي مقطر كمتر كف كرده و قدرت پاك

(RCOO)2رسوب ايجاد شده »: پ«عبارت  Mg باشد. مي  

بـه اينكـه ميـزان منيـزيم و كلسـيم موجـود در آب دريـا         با توجه»: ت«عبارت 

توان مقايسـة دقيقـي بـين آن دو     باشد، نمي مشخص نيست و دما نيز يكسان نمي

  انجام داد.

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -111

بــه آب باعــث افــزايش يــون هيــدرونيوم و تشــكيل   2COو  3SOافــزايش 

  شود. سولفوريك اسيد و كربنيك اسيد مي

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -112

HF(aq) H (aq) F (aq) [H ] [F ]       

75 10 0 5
[H ][F ] [H ][F ]

K
[HF] /

   
      

27 2 75 10 5 10 0 50 5
[H ]

[H ] /
/


          

45 10 mol
[H ]

L
      

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -113

شـود محـيط آب    ) انحلال اكسيدي نافلزي در آب است كه باعـث مـي  1شكل (

  اسيدي شود.

و يك اسـيد ضـعيف اسـت     HF) محلولي از الكتروليت قوي است، اما2شكل (

  رسانايي الكتريكي كمي دارد.

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -114

هـاي مثبـت و منفـي     در آب به يـون  مولكوليبه فرايندي كه در آن يك تركيب 

گويند؛ بنابراين استفاده از لفظ يونش براي تركيب يوني  شود، يونش مي تبديل مي

  اشتباه است. منيزيم هيدروكسيد
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  »3«گزينة   -115
HF   صـورت   صـورت يـوني و هـم بـه     اسيدي ضعيف است كه در آب، هـم بـه

صـورت يـوني در    به HFمولكول  xشود. با فرض اينكه تعداد مولكولي حل مي

  آب حل شود، داريم:

200 200

x x x

x x

H (aq) F (aq)

HF
HF (aq)

 

 

 




   

60200 260 60 0 3200x x x x /             

 ----------------------------------------------  

  1شيمي 
  »2«گزينة   -116

مدل اتمي بور، فقط قادر به توجيه طيف نشري خطي اتـم هيـدروژن   »: 1«گزينة 

  اشد.ب مي

هرچه انرژي دريافت شده توسط الكترون در هنگام برانگيخته شدن »: 2«گزينة 

كنـد. در نتيجـه در هنگـام     هاي بـالاتري صـعود مـي    بيشتر باشد، الكترون به لايه

كنـد. يعنـي    بازگشت به حالت پايه، انرژي بيشتري را به شكل نشر نور آزاد مـي 

انرژي با طول موج رابطـة عكـس   شود و چون  انرژي پرتوهاي نشر شده بيشتر مي

  شود. تري منتشر مي دارد، نور با طول موج كوتاه

هر عنصر (نه هر حالت فيزيكي ديگر!)  گازيهاي  هنگامي كه به اتم»: 3«گزينة 

  شوند. اي به لاية بالاتر منتقل مي ها از لايه دهيم، الكترون انرژي مي

هاي مختلف الكتروني، انرژي با  جايي الكترون بين لايه در نتيجة جابه»: 4«گزينة 

  گردد. ميجذب يا نشر طول موج معين 

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 117
  آرايش الكتروني عناصر مس و اسكانديم به صورت زير است:

2 2 6 2 6 10 1
29 1 2 2 3 3 3 4Cu : s s p s p d s   

2 2 6 2 6 1 2
21 1 2 2 3 3 3 4Sc : s s p s p d s   

2l  مربوط به زيرلايةd  1وl  مربوط به زيرلايةp   است. همچنين تعـداد

  باشد. مي 3برابر  21Scهاي لاية ظرفيت  الكترون

 ------------------------------------ ----------  

  »4«گزينة   -118
2 2 6 2 6 10 2 3

33 1 2 2 3 3 3 4 4As : s s p s p d s p   
2 2 6 2 6 1 2

21 1 2 2 3 3 3 4Sc : s s p s p d s  

  هاي الكتروني نوشته شده، فقط عبارت (ت) درست است. با توجه به آرايش

  »4«گزينة   -119

2 1
13 10

1 2
39 36

3 3 3

4 5 3

Al : Ne s p

Y : kr d s

     

    

   

5 1
42 36

10 2 4
34 18

4 5 6

3 4 4 6

Mo : Kr d s

Se : Ar d s p

     

    

   

5 2
25 18

10 2 5
53 36

3 4 7

4 5 5 7

Mn : Ar d s

I : Kr d s p

     

    

   

3 2
23 18

7 2
45 36

3 4 5

4 5 9

V : Ar d s

Rh : Kr d s

     

    

   

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 120

اسـت،   pالكترون ظرفيتي دارد و از آنجايي كه جزو عناصر دسـتة  6اين عنصر 

دوره  جدول تناوبي قرار دارد و با آهن كه در دورة چهارم است، هم 16گروه در 

  باشد. مي

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -121

بـري و   تشكيل شده است و خاصيت رنگ 2Clهاي دو اتمي  گاز كلر از مولكول

  د.گندزدايي دار

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   -122

  دهد. درصد حجم هوا را تشكيل مي 928/0گاز آرگون به تنهايي 

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 123

ولـي  »). ت«مـودار  يابـد (ن  با افزايش ارتفاع فشار تقريباً به طور منظم كاهش مي

  »).الف«كند (نمودار  دما نامنظم تغيير مي

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   -124

از گاز نيتروژن، براي پر كردن تاير خودروها، در صنعت سرماسازي براي انجماد 

شـود.   اسـتفاده مـي  هاي بيولوژيك در پزشكي  مواد غذايي و براي نگهداري نمونه

  شود. بندي برخي مواد خوراكي از گاز نيتروژن استفاده مي همچنين براي بسته

 يوني

مولكولي
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  »3«گزينة   -125

11 6 66km C  كاهش دما در تروپوسفر  

29 1 6 46 4km / / C  افزايش دما در استراتوسفر  

46 4 66 19 6: / / C  تغيير دما دراثر افزايش ارتفاع  

 40kmدرجه است، بنابراين دمـا در نهايـت در ارتفـاع     14دما در سطح زمين 

  درجة سانتيگراد خواهد بود. -6/5حدود 

 ----------------------------------------------  

  2شيمي 

  »4«گزينة   -126

  ها است. نفت خام مخلوطي از هيدروكربن

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -127
  صحيح هستند.» پ«و » ب«موارد 

  هاي نادرست: بررسي عبارت

اي جاي داشته و در لاية ظرفيـت   عنصر كربن در خانة ششم جدول دوره»: الف«

  ارد.الكترون د 4خود، 

توانـد دو پيونـد يگانـه و     تايي مـي  اتم كربن براي رسيدن به آرايش هشت»: ت«

  هاي ديگر بدهد. گانه و يك پيوند يگانه با اتم يك پيوند دوگانه، يا يك پيوند سه

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   - 128
هـا، افـزايش    افزايش تعداد كربن آلكـان  هاي چسبندگي و نقطة جوش با ويژگي

هاي فراريت و تمايل به جاري شدن بـا افـزايش تعـداد كـربن،      يابد و ويژگي مي

  يابند. كاهش مي

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -129
  متيل هگزان است. دي - 5، 2-اتيل-3نام ساختارهاي الف و ت، 

  تترا متيل هگزان است. - 4، 3، 3، 2اختار ب، نام س

  تترا متيل هپتان است. - 6، 3، 3، 2نام ساختار پ، 

 ----------------------------------------------  

  »4«گزينة   - 130
ها، درصد برابري از بنـزين و   نفت سبك كشورهاي عربي همانند نفت سنگين آن

  باشد. گازوئيل را دارا مي

  »4«گزينة   -131
  دهند.   پذيري زيادي دارند و با مواد شيميايي مختلف واكنش مي ها واكنش آلكين

 ----------------------------------------------  

  »1«گزينة   - 132
  درست هستند.» ب«و » الف«هاي  عبارت

  هاي نادرست: ي عبارتبررس

  بيشترين سرانة مصرف مواد خوراكي در ايران، مربوط به نان است.»: پ«عبارت 

گوشت قرمز و ماهي علاوه بر پروتئين، غني از انواع ويتامين و مواد »: ت«عبارت 

  معدني نيز هستند.

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 133
نشـان داده  » C«الف) يكاي رايج دما درجـة سلسـيوس اسـت كـه بـا نمـاد       

  شود. مي

ب) دما معياري براي توصيف ميانگين انرژي جنبشـي ذرات سـازندة يـك مـاده     

  است.

كنـد. جـرم و دمـا از     پ) با تغيير حالت فيزيكي يك ماده، جـرم آن تغييـر نمـي   

مايي هستند، بنابراين فقط يكي از عوامل مؤثر بر انـرژي  عوامل مؤثر بر انرژي گر

  كند. گرمايي (دما) تغيير مي

تواند انرژي گرمايي  اي با دماي كمتر در صورت داشتن جرم بيشتر مي ت) نمونه

  بيشتري داشته باشد.

 ----------------------------------------------  

  »3«گزينة   - 134
هـا بسـتگي    ها فقط به دما و انرژي گرمايي به دما و تعداد ذره ميانگين تندي ذره

  دارد.

 ----------------------------------------------  

  »2«گزينة   -135
  نقره داريم: ygطلا و  xgكنيم  فرض مي

Au AgQ mc mc      

0 24 10 0 12 10Q x / y /        

19 2 2 4 1 2/ / x / y     

12 4
2 4 1 2 19 2 8
x y x

/ x / y / y

   
     

   

4 100 33 3312 / %  درصد جرمي طلا  
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